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Fermierii din România se 
confruntă tot mai frecvent cu 
impactul schimbărilor climatice, 
cum ar fi secetele, inundaţiile, 
fluctuaţiile extreme de temperatură 
şi fenomenele meteorologice 
imprevizibile. Pentru a face 
faţă acestor provocări, fermierii 
trebuie să adopte strategii mai 
reziliente şi să implementeze 
practici agricole durabile. 
Specialiştii în domeniu 
recomandă câteva schimbări 
importante pe care ar trebui să 
le ia în considerare, de exemplu 
diversificarea culturilor şi a 
practicilor agricole. Fermierii 
pot opta pentru cultivarea unor 
hibrizi şi soiuri mai tolerante la 
condiţii climatice extreme, sau 
introducerea unei game variate 
de culturi ce poate ajuta la 
protejarea fermelor de riscurile 
climatice. Cultivarea simultană a 
unor plante care necesită condiţii 
diferite, reduce riscul unei pierderi 
totale în cazul unor fenomene 
meteorologice imprevizibile.
Un alt aspect ţine de conservarea 
solului şi a apei prin irigaţii 
eficiente. Implementarea unor 
sisteme moderne de irigaţie, 
cum ar fi irigaţiile prin picurare 
sau prin microaspersie, poate 
reduce semnificativ pierderile 
de apă şi poate asigura plantele 
de cantităţi necesare de apă, 

Strategii reziliente şi implementarea Strategii reziliente şi implementarea 
practicilor agricole durabilepracticilor agricole durabile

chiar şi în perioadele de secetă. 
De altfel, aplicarea mulciului 
(strat de materiale organice sau 
neorganice) pe sol poate ajuta la 
reţinerea umidităţii şi la prevenirea 
eroziunii solului, sau agricultura 
fără arătură (no-till). Această 
practică presupune evitarea arăturii 
solului pentru a conserva apa şi 
a proteja solul împotriva eroziunii. 
Solul rămâne acoperit cu resturi 
vegetale, ceea ce îmbunătăţeşte 
reţinerea apei şi fertilitatea.
Gestionarea eficientă a resurselor, 
prin construirea unor sisteme de 
colectare şi stocare a apei de ploaie 
poate ajuta la asigurarea unei surse 
de apă pentru irigaţii în perioadele 
de secetă. De altfel, tehnologiile 
inteligente în agricultură pot 
optimiza utilizarea resurselor şi pot 
reduce pierderile, prin utilizarea 
senzorilor de umiditate, a dronelor 
pentru monitorizarea culturilor şi 
a altor tehnologii de precizie.
Plantarea de perdele forestiere 
în jurul terenurilor agricole poate 
reduce impactul vânturilor puternice 
şi poate ajuta la menţinerea 
umidităţii în sol, dar şi integrarea 
arborilor pe suprafeţele agricole 
ajută la protecţia solului şi a apei, 
oferind în acelaşi timp umbră şi 
un microclimat favorabil culturilor.
Un alt aspect important ţine cont 
de adoptarea practicilor agricole 
regenerabile, prin schimbarea 

periodică a culturilor ce ajută la 
menţinerea fertilităţii solului, dar şi 
utilizarea compostului natural care 
îmbunătăţeşte sănătatea solului şi 
contribuie la retenţia apei, reducând 
dependenţa de inputuri sintetice.
Asigurările în agricultură nu ar 
trebui să fie neglijate. Fermierii ar 
putea să investească în asigurări 
pentru culturi şi animale, pentru 
a se proteja financiar împotriva 
pierderilor cauzate de fenomene 
extreme. Dar şi crearea fondurilor 
guvernamentale de urgenţă pentru 
gestionarea dezastrelor naturale 
pot ajuta fermierii să se recupereze 
rapid în urma unor pierderi.
Fondurile europene şi naţionale, 
precum cele din cadrul PAC şi 
PNDR, oferă fermierilor acces la 
finanţare pentru modernizarea 
fermelor, inclusiv pentru 
implementarea soluţiilor de 
adaptare la schimbările climatice.
Fermierii ar trebui să participe activ 
la cursuri de formare, să înveţe noi 
tehnici agricole şi noi tehnologii 
care să-i ajute să răspundă 
eficient schimbărilor climatice.
Prin adoptarea acestor măsuri, 
fermierii din România pot 
deveni mai rezilienţi în faţa 
schimbărilor climatice şi pot 
contribui la reducerea impactului 
agriculturii asupra mediului.
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În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii
• �«Ce schimbări de tehnologie sau de culturi faceţi în fermă, pentru sezonul următor?»

 Iulia Blagu, Smart 
Agro Urziceni, 
judeţul Ialomiţa
„Ferma principală din Urziceni 
are 300 de hectare, iar cea 
unde suntem asociaţi are 
600 de hectare. Din păcate 
nu avem nici infrastructură 
pentru irigaţii, nu sunt 
canale în zonă, iar săpatul 
puţurilor este foarte scump. 

Cei care au încercat să sape, au găsit apă la foarte 
mare adâncime. Ferma noastră se află într-o zonă 
care a fost grav afectată de secetă de câţiva ani 
încoace, iar schimbările în tehnologie au venit de 
nevoie. Am ajuns acum până la pragul de no-till, 
mai repede decât ne-am fi dorit şi suntem deja în al 
patrulea an consecutiv. Anul acesta producţiile sunt 
mult diminuate faţă de potenţialul lor. De exemplu, la 
porumb am obţinut doar 100 kg/ha. De aceea, când 
vine vorba de strategii în agricultură, poate ar trebui să 
începem să ne gândim şi la alte culturi mai adaptate, 
mai tolerante la secetă, care poate sunt profitabile 
din alte puncte de vedere (energetic, împădurire etc). 
Trebuie gândit pe microzone, pentru că s-au format 
nuclee de secetă, arii unde precipitaţiile cad foarte 
rar sau insuficient. Drept urmare, am început să ne 
gândim la o cultură alternativă la porumb, pentru că 
în ultimii ani nu am avut producţii profitabile. Vom 
înlocui treptat cultura porumbului, cel mai probabil în 
totalitate. Anul acesta vom avea în jur de 70-80 de 
hectare care trebuie regândite. Am avut două hectare 
de sorg, pentru testare. Însă fiind singura parcelă 
într-un câmp ”sec”, am avut atac de păsări, deci nu 
putem face o evaluare corectă. Sorgul este o cultură 
care consumă mult din sol şi are anumite condiţii în 
asolament. Dar piaţa pentru sorg a început să se mişte 
în sectorul de creştere a păsărilor (inclusiv porumbei). 
O altă piaţă pentru sorg este şi cea a florilor 
uscate, mult mai puţin cunoscută la noi ca direcţie 
de utilizare. Analizăm şi posibilitatea de a cultiva 
coriandru, poate vom creşte suprafaţa de floarea 
soarelui şi cu siguranţă se vor extinde păioasele. Din 
păcate, acesta nu mai este un business profitabil de 
aproape 5 ani. Se impune o gestiune foarte bună a 
sistemului de irigaţii, de folosire eficientă a actualelor 
canale şi primirea apei la timp. Unii dintre noi am 

Ştefan Morar, 
Morar Pan, 
Slobozia, judeţul 
Ialomiţa
„Anul acesta culturile de 
grâu şi rapiţă au avut 
rezultate destul de bune 
date fiind condiţiile: 
am obţinut 6.500 kg/
ha, respectiv 3.000 kg/
ha. La porumb am 

gândit foarte pragmatic şi am semănat doar 
parcelele pe care am avut posibilitatea să irigăm. 
La fel am procedat şi la cultura de soia. Am 
reuşit să administrăm la porumb 400-450 litri/
mp pe o suprafaţă de peste 100 de hectare. 
Producţia estimată (nu am finalizat recoltatul) 
este de 14.000-15.000 kg/ha, dar am muncit 
pentru această recoltă. Soia a fost cam tot aşa, 
circa 130 de hectare. Singura cultură la care nu 
suntem mulţumiţi este floarea soarelui, unde am 
recoltat între 800 şi 1.200 kg/ha, dar încă nu am 
terminat recoltatul. Poate după ploile acestea 
de la jumătatea lunii, să recoltăm mai mult.
Ca schimbări, am eliminat de-a lungul timpului 
mazărea şi năutul. Acelaşi lucru l-am făcut şi 
cu sorgul. Am avut sorg în anul 2001 şi am 
văzut ce înseamnă această cultură şi nu mai 
vreau. Încă nu este piaţă pentru el, preţurile de 
achiziţie sunt foarte reduse. Şi nici producţie 
serioasă nu obţinem în zona aceasta. Ca şi 
leguminoasă, noi am mizat pe soia. Recomand de 
asemenea mazărea de toamnă, nu de primăvară! 
Aşadar, pentru sezonul următor, în ferma 
noastră semănăm grâu (mai rar orz), porumb, 
soia, floarea soarelui, rapiţă. Anul acesta am 
profitat de ploi şi probabil vom închide cu 500 
de hectare de rapiţă (avem deja semănate peste 
300 de hectare, din care jumătate este răsărită). 
Cultura de porumb doar la irigat, floarea soarelui 
în caz excepţional. Ca fermier poţi să produci 
orice. Este importantă distribuţia şi preţul.“
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• �«Ce schimbări de tehnologie sau de culturi faceţi în fermă, pentru sezonul următor?»
  Andrei Bănică, 

localitatea Sărăţeni, 
judeţul Ialomiţa
„Am o fermă de 80 de 
hectare, din care 30 de 
hectare sunt semănate 
cu rapiţă, 20 de hectare 
cu grâu, 20 de hectare cu 
orz, iar restul lucernă şi 
porumb. Dacă nu răsare 
rapiţa, semănăm floarea 

soarelui. A fost un an greu pentru că nu ne-a plouat 
decât cca. 300 l/mp până la recoltarea grâului, 
şi poate cca. 10 l/mp până acum (11.09.2024 n.r). 
Aşadar, la culturile de primăvară nici producţii 
nu sunt. La porumb am recoltat 300 kg/ha. De 
aceea doresc să elimin cât mai mult din cultura 
porumbului, în sensul că la anul voi semăna 
doar 5 hectare (hibrizii FAO 280 şi 300, maxim 
350), mai ales că posibilităţi de irigare nu sunt.
În locul lui va fi grâu, rapiţă şi orz. Printr-un proiect 
cu fonduri europene am reuşit să achiziţionez utilaje 
pentru lucrările minime ale solului, pentru că am 
vrut să schimb tehnologia în ferma proprie şi să 
încerc şi alte culturi care să îmi ducă profit, în raport 
cu condiţiile climatice. De trei ani deja fac minim till 
şi mă îndrept spre no-till. Acest lucru m-a ajutat să 
reduc costurile cu lucrările pe hectar. În culturi sunt 
avantaje şi dezavantaje (printre care un control mai 
dificil al buruienilor). Cultiv şi sorg de mai mult de 
patru ani (şi pentru că studiez această cultură în 
cadrul tezei de doctorat) şi-i îndemn pe fermieri să-l 
ia în calcul ca şi cultură alternativă. Dacă şi anul 
următor va fi cum au fost ultimii trei, cred că sorgul 
ar putea deveni cultura care să înlocuiască treptat 
porumbul, nu doar să-l completeze. În acest moment 
piaţa se dezvoltă încet, şi poate fi o soluţie şi ca 
arendă la oamenii care au şi animale (sunt studii 
care arată că porcii la îngrăşat asimilează mult 
mai bine sorgul decât porumbul), iar după recoltare 
resturile se pot tăia şi balota ca hrană pentru iarnă.“

Costică Necula, 
SC Agel Necula, 
localitatea Săpunari, 
judeţul Ialomiţa
„Ferma noastră are o 
suprafaţă de 450 de 
hectare. Anul acesta, aşa 
secetos cum a fost, pot 
spune că aproape la toate 
culturile ne-a mers bine, 
mai puţin la cea de porumb. 

Nu avem posibilitate de irigare, deci cred că este 
destul de bine în condiţiile astea. La rapiţă cred că 
sunt fermier campion pe zona aceasta, pentru că 
am reuşit să obţinem 3.860 kg/ha! Am făcut lucrări 
minime la sol, cultura a avut o răsărire uniformă, 
la final de octombrie, şi iarna a fost blândă. Am 
semănat la o densitate puţin mai mare, de 650.000 
b.g/ha. Orzul a avut o medie de 8.000 kg/ha, iar 
grâul de 6.000 kg/ha. Ca la toată lumea, la porumb 
am obţinut puţin mai mult de 500 kg/ha. De aceea 
mă gândesc să reduc din suprafaţa de porumb la 
primăvară (cu ceva timp în urmă aveam chiar 45% 
din total suprafaţă cu porumb), în funcţie şi de cum 
evoluează vremea în iarnă-primăvară. Momentan 
nu mă gândesc să înlocuiesc total porumbul, ne 
place cultura şi ne este necesară. Nu ştiu însă, nici 
dacă schimbarea hibrizilor mai face vreo diferenţă 
în producţie, pentru că atunci când lipseşte apa 
de mai multe sezoane nu poţi face producţie 
profitabilă cu niciunul. Am încercat să facem 
asigurări pentru secetă, însă poliţele sunt foarte 
scumpe şi cu un mod de calcul foarte dezavantajos.“

ajuns la pragul la care nici măcar acele ajutoare 
sau compensaţii pentru culturile calamitate nu ne 
mai ajută să trecem anul. Sperăm că va funcţiona 
un fond de management a riscurilor, de protecţie a 
fermierilor în situaţii de acest fel. Eu mai cred într-o 
direcţie, la care România a votat împotrivă din păcate, 
de introducere a noilor tehnici genomice, varianta 
cea mai rapidă şi mai bună în aceste condiţii de 
cultură. Aş vrea foarte mult să ştie şi consumatorul 
final că asigurarea hranei şi apa nu sunt probleme 
care privesc doar fermierii, ci pe noi toţi. Şi că nu 
agricultorul este sursa scumpirii unor alimente.“
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mai recente progrese în materie 
de obţinere a cartofului, atât 
pentru consum, cât şi pentru 
sămânţă, fertilizare, combaterea 
bolilor şi dăunătorilor, precum 
şi tehnici de recoltare.
Alături de reprezentanţii 
MADR, la acest eveniment, se 
află exponenţi din cercetarea 
agricolă românească, care au 
adus material biologic de înaltă 
calitate obţinut de unităţile de 
cercetare din domeniul cartofului, 
respectiv, Institutul Naţional 
de Cercetare – Dezvoltare 
pentru Cultura Sfeclei de Zahăr 
Braşov, Staţiunea de Cercetare – 
Dezvoltare Tg. Secuiesc, Staţiunea 
de Cercetare – Dezvoltare 
Suceava şi Staţiunea de Cercetare 
– Dezvoltare pentru Cultura 
Plantelor pe Nisipuri Dăbuleni.
Prin participarea României la 
acest eveniment se doreşte 
promovarea expertizei, 
competitivităţii, precum 
şi a rezultatele sistemului 
de cercetare - dezvoltare 
românesc la nivel european.

Târgul internaţional «Potato 
Europe 2024» în Franţa

În perioada 11-12 
septembrie 

2024, Ministerul 
Agriculturii şi 

Dezvoltării Rurale 
împreună cu 

Federaţia Naţională 
a Cartofului din 

România a participat 
cu stand la Târgul 

Internaţional 
„Potato Europe 

2024”, organizat în 
localitatea Villers 

Saint Christophe din 
Republica Franceză.

„Potato Europe” este un 
eveniment important pentru 
profesioniştii care lucrează în 
domeniul cercetării, cultivării şi 
procesării cartofului şi reprezintă 
o oportunitate pentru promovarea 
expertizei, competitivităţii sau 
furnizări de servicii la scară 
largă, profesională în domeniul 
cultivării şi cercetării cartofului.
Acest eveniment internaţional are 
loc în fiecare an într-una dintre 
cele patru ţări mari producătoare 
de cartofi şi partenere ale 
evenimentului, respectiv Franţa, 
Belgia, Ţările de Jos şi Germania.
Participanţii au ocazia de a afla 
informaţii privind întreg lanţul 
de producere şi valorificare 
a cartofului, tehnologii de 
cultivare, depozitare, procesare 
şi modalităţi de comercializare.
În cadrul manifestării, pe lângă 
standurile participanţilor, există 
şi un câmp demonstrativ, în care 
companiile îşi pot prezenta cele 

Potato Europe 2024 este o 
expoziţie internaţională dedicată 
industriei cartofului, organizată 
anual în diferite ţări europene, anul 
acesta fiind în Franţa. Evenimentul 
reuneşte fermieri, producători, 
furnizori de echipamente agricole, 
cercetători şi alte părţi interesate 
din sectorul cartofului pentru a 
prezenta cele mai noi inovaţii şi 
tehnologii din acest domeniu.
Potato Europe include demonstraţii 
de echipamente pentru plantare, 
recoltare şi prelucrare a 
cartofilor, precum şi seminarii 
şi prezentări despre tendinţele 
actuale, protecţia mediului şi 
noile soluţii pentru agricultură. 
În cadrul acestui eveniment, 
participanţii au avut ocazia să 
interacţioneze direct cu furnizori 
de soluţii tehnologice şi să 
observe performanţa utilajelor 
în condiţii reale de teren.
Şi în anul acesta, Potato Europe 
a fost o ocazie importantă 
pentru ca cei din industrie să 
afle despre noile dezvoltări din 
acest sector la nivel european.
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unei strategii naţionale coerente 
asociate riscurilor din agricultură.
Pe parcursul zilei, invitaţii au 
avut ocazia de a participa la 
sesiuni de informare, prezentări 
de bune practici şi dezbateri 
pe tema gestionării riscurilor în 
sectorul agricol, punând accentul 
pe rolul inovării şi al tehnologiilor 
moderne în protejarea producţiei 
agricole, în special în ceea ce 
priveşte cultura porumbului, 
una dintre cele mai importante 
culturi din România.
În cadrul discursurilor susţinute 
de reprezentanţii autorităţilor 
şi prezentările companiilor 
furnizoare de soluţii pentru 
agricultură, a fost evidenţiată 
nevoia unui Plan Naţional al 
Managementului Riscurilor 
Agricole, care să includă măsuri 
precum asigurările agricole 
subvenţionate, dezvoltarea 
unor măsuri de solidaritate şi 
promovarea unor practici agricole 
sustenabile, cât şi existenţa unui 
Sistem Naţional de Gestionare 
a Apei pentru Agricultură - 
care presupune o strategie pe 
termen lung cu implementare 
urgentă a unor prime masuri 
de susţinere a zonelor cu 
deficit sau exces de apă.

Ziua Porumbului 2024 a fost 
şi gazda celei de-a doua ediţii 

Ziua Porumbului Orezu - o ediţie de succes
Evenimentul 
emblematic 
al Forumului 

Agricultorilor şi 
Procesatorilor 

Profesionişti din 
România, Ziua 

porumbului Orezu 
a avut loc în data 
de 11 septembrie 

2024, la ferma 
domnului Nicolae 

SITARU, unul 
dintre fondatorii 

Forumului APPR.

Ediţia din acest an, cea de-a 
cincisprezecea, a fost un real 
manifest privind managementul 
riscurilor în agricultură şi 
a adus împreună fermieri, 
experţi din domeniul agricol, 
reprezentanţi ai autorităţilor şi 
ai industriei, într-un manifest 
pentru o strategie naţională 
integrată privind managementul 
riscurilor în agricultură.
În prezenţa celor aproximativ 
1.000 de participanţi şi a unei 
vremi capricioase, evenimentul 
a subliniat importanţa 
implementării unor măsuri 
eficiente şi a unor politici publice 
care să sprijine fermierii în faţa 
provocărilor tot mai mari cauzate 
de schimbările climatice, lipsa 
infrastructurii de irigaţii şi a 

a concursului ”Mămăliga 
de Aur”, un concurs dedicat 
celor mai pricepuţi fermieri în 
arta de a pregăti mămăliga. 
Fermierii-concurenţi din 
acest an au avut misiunea 
de a impresiona participanţii, 
dar şi pe Chef Nicolai Tand, 
coordonatorul concursului, 
cu reţete de mămăligă 
tradiţionale sau reinventate.

La finalul competiţiei, deţinătorul 
titlului de ”cea mai bună 
mămăligă”, Bogdan Sitaru, 
a înmânat premiul noului 
câştigător, Ştefan Trandafir, 
un alt fermier din jud. Ialomiţa, 
iar participanţii au putut 
constata, prin propriile simţuri, 
măiestria preparatelor.

"Ziua Porumbului nu este doar 
un prilej de a celebra o cultură 
foarte importantă pentru 
agricultura României, ci şi o 
oportunitate de a discuta şi 
de a propune soluţii concrete 
pentru provocările cu care ne 
confruntăm. O strategie naţională 
de management al riscurilor 
este vitală pentru a asigura 
stabilitatea şi prosperitatea 
fermierilor noştri", a declarat 
la finalul evenimentului Alina 
Creţu, director executiv FAPPR.
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provocări şi în conformitate 
cu unul dintre obiectivele 
fundamentale ale PAC de a 
oferi o plasă de siguranţă 
economică fermierilor din UE, 
o serie de state membre au 
solicitat această autorizaţie.
Comisia Europeană a luat 
măsuri rapide pentru a oferi 
acest sprijin atât de necesar 
fermierilor din UE, asigurând 
în acelaşi timp securitatea 
juridică pentru statele membre. 
Pe lângă toate măsurile care 
au adus mai multă flexibilitate 
fermierilor şi administraţiilor 
naţionale adoptate la începutul 
acestui an, Comisia Europeană a 
distribuit, de asemenea, o parte 
din rezerva pentru agricultură 
fermierilor din anumite state 
membre care s-au confruntat 
cu dificultăţi semnificative 
din cauza condiţiilor 
meteorologice excepţionale.

Decizia a fost luată în contextul 
secetei şi a crizei energetice în 

CE autorizează plăţi în avans mai mari 
în cadrul PAC către fermierii din UE

Comisia Europeană 
a autorizat în data 
de 13 septembrie 

statele membre ale 
UE să plătească 

producătorilor 
agricoli avansuri mai 

mari din fondurile 
politicii agricole 
comune (PAC), 

contribuind astfel 
la soluţionarea 
problemelor de 

lichiditate cu care 
se confruntă în 
prezent multe 

dintre acestea. 

În condiţiile în care statele 
membre doresc să utilizeze 
această autorizaţie, fermierii vor 
putea primi în avans până la 70% 
din plăţile lor directe începând 
cu data de 16 octombrie, faţă de 
50% cât este procentul în prezent. 
În mod similar, plăţile în 
avans pentru intervenţiile pe 
suprafaţă şi pe animale în 
cadrul dezvoltării rurale pot fi 
majorate cu până la 85%, în loc 
de procentul obişnuit de 75%.

Fermierii din UE continuă să 
se confrunte cu probleme de 
lichiditate, în special din cauza 
fenomenelor meteorologice 
extreme care au avut un impact 
asupra randamentelor în ultimii 
ani, precum şi a ratelor ridicate 
ale dobânzii pe pieţele financiare 
europene şi a preţurilor ridicate 
ale factorilor de producţie 
agricolă şi ale produselor de bază. 
Pentru a răspunde acestor 

care mulţi fermieri din întreaga 
Europă s-au confruntat în 2024 
cu condiţii climatice extreme, 
în special secetă, ceea ce a 
afectat producţia agricolă. 
În plus, preţurile ridicate la 
energie şi îngrăşăminte au 
crescut costurile de producţie, 
punând presiune asupra 
veniturilor fermierilor.
Un alt context în care a fost 
luată această decizie, a fost 
ca sprijin pentru rezilienţă. 
Măsura face parte  
dintr-un efort mai larg al 
Comisiei Europene de a susţine 
sectorul agricol şi de a-l face 
mai rezilient în faţa şocurilor 
climatice şi economice.

Această decizie permite 
fermierilor să primească 
fondurile mai rapid şi într-un 
procent mai mare decât de 
obicei, oferindu-le un sprijin 
necesar pentru a trece peste 
dificultăţile financiare imediate.
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de mici dimensiuni, oferind o 
finanţare nerambursabilă pentru 
achiziţii de echipamente şi 
utilaje, care să ajute la creşterea 
productivităţii şi eficienţei.
4. Programe regionale sau 
naţionale: Unele judeţe şi regiuni 
din România pot avea acces la 
fonduri destinate fermierilor locali, 
inclusiv programe de modernizare 
a fermelor sau scheme de susţinere 
pentru achiziţia de utilaje.

Criterii de eligibilitate:
• �Fermierii trebuie să prezinte 

un plan de afaceri clar, 
care să justifice necesitatea 
achiziţiei de utilaje.

• �Solicitantul trebuie să 
aibă o exploataţie agricolă 
funcţională şi înregistrată.

• �Achiziţiile trebuie să fie în 
conformitate cu reglementările şi 
standardele europene de protecţie 
a mediului şi eficienţă energetică.

Accesul la astfel de fonduri 
poate îmbunătăţi semnificativ 
productivitatea fermierilor 
români, reducând costurile 
operaţionale şi crescând 
competitivitatea pe piaţa agricolă.

Finanţare pentru achiziţia 
de utilaje în fermele agricole

Fermierii români pot 
accesa finanţare 
nerambursabilă 

pentru achiziţia de 
utilaje agricole prin 
diverse programe 

naţionale şi europene 
destinate dezvoltării 
agriculturii. Aceste 

fonduri sunt acordate 
în principal prin 

Programul Naţional 
de Dezvoltare Rurală 

şi Fondul European 
Agricol pentru 

Dezvoltare Rurală.

Cele mai utilizate măsuri 
şi axe de finanţare pentru 
achiziţia de utilaje sunt:
1. Submăsura 4.1 – Investiţii 
în exploataţii agricole: Această 
submăsură sprijină fermierii care 
doresc să îşi modernizeze fermele 
prin achiziţia de echipamente şi 
utilaje agricole moderne. Finanţarea 
nerambursabilă poate acoperi 
între 30% şi 90% din costurile 
eligibile, în funcţie de dimensiunea 
fermei şi locaţie (zonele montane 
sau defavorizate pot beneficia 
de o cofinanţare mai mare).
2. Submăsura 6.1 – Sprijin pentru 
instalarea tinerilor fermieri: Tinerii 
fermieri (sub 40 de ani) pot accesa 
finanţări nerambursabile pentru 
dezvoltarea fermei, inclusiv pentru 
achiziţia de utilaje agricole, ca 
parte a procesului de modernizare 
şi eficientizare a exploataţiei.
3. Submăsura 6.3 – Sprijin pentru 
dezvoltarea fermelor mici: Această 
submăsură este destinată fermelor 

Agenţia pentru Finanţarea 
Investiţiilor Rurale a publicat 
pe site-ul agenţiei, Raportul 
de selecţie intermediar aferent 
submăsurii 4.1, pachetul 4.1.1. 
- Achiziţii simple de utilaje la 
nivelul fermei – sector vegetal, 
componenta toate culturile 
exceptând sfecla de zahăr 
şi formele asociative, pentru 
proiectele depuse în prima 
etapă lunară (25 iunie – 24 iulie 
2024) a sesiunii din acest an.
În urma procesului de evaluare şi 
de analiză a cererilor de finanţate 
depuse online au fost declarate 
eligibile în vederea finanţării 511 
proiecte prin care fermierii au 
solicitat finanţare nerambursabilă 
pentru achiziţia de utilaje. 
Valoarea proiectelor selectate 
este de 147,4 milioane de euro. 
Totodată, prin acest Raport 
intermediar, 10 proiecte sunt 
eligibile rămase în aşteptare 
cu o valoare de 2,6 milioane 
de euro. Alte 22 de cereri de 
finanţare sunt neconforme, în 
valoare de 4,5 milioane de euro, 
iar 8 proiecte însumând 2,4 
milioane de euro sunt declarate 
neeligibile în urma evaluării.
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Săptămână aceasta 
vorbim despre 

“culturi pe rânduri” 
şi despre “lăţimea 

rândurilor de culturi”.

PASTILA SĂPTĂMÂNII
Auzim sau citim aproape zilnic despre maşini sau organe de maşini agricole cu denumiri 
bizare, inventate, unele chiar intrate in folclor, care spun multe despre cei care le utilizează. 
Dacă şi pentru voi contează, vă prezint câteva dintre ele şi vă rog să le utilizaţi corect.

rânduri, nu de lăţimea rândurilor 
de culturi. Tot culturi în rânduri 
sunt şi cele de cereale, care se 
seamănă în rânduri apropiate.
Se poate vorbi de lăţimea 
rândurilor sau a benzii în 
cazul semănării în benzi, 
ceea ce nu este cazul aici. 
De aceea, pentru claritatea 
exprimării trebuie să folosim 
sintagma plante prăşitoare, 
respectiv cereale păioase şi 
distanţa între rânduri. 
După cum ştiţi, plantele prăşitoare 

se seamănă cu semănători 
de precizie, în general 
pneumatice (cu presiune sau 
depresiune), iar cerealele 
păioase cu semănători 
specializate, cu distribuţie 
mecanica şi transport mecanic 
sau pneumatic al seminţelor. 
Uneori, când cerealele se 
seamănă la distante mai mari 
între rânduri, se pot folosi şi 
semănători de precizie pentru 
plante prăşitoare, la care se 
modifică distanţa între rânduri.

cu Florin Neacşu

În textul care mi-a “furnizat” 
materialul pentru pastila de faţă 
era vorba de culturi prăşitoare 
şi de distanţa între rânduri. 
De fapt, vorbim despre plante 
prăşitoare, care se pot întreţine 
prin lucrări mecanice (prăşit, 
erbicidat) şi de distanţa între 
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pierderilor de venit şi a costurilor 
suplimentare suportate de beneficiar 
ca urmare a implementării unuia 
sau a celor două pachete ale 
schemei de ajutor de stat:
• �Pachetul 1 – Asigurarea de zone 

de linişte, pentru care valoarea 
plăţilor compensatorii acordate 
este 38 euro/an/ha pentru întreaga 
suprafaţă inclusă în angajament;

• �Pachetul 2 – Utilizarea atelajelor 
la colectarea lemnului din rărituri, 
pentru care valoarea plăţii 
compensatorii acordate este 137 
euro/an/ha pentru suprafaţa 
anuală pentru care se solicită 
sprijin în cadrul Pachetului 2 
(Acest pachet poate fi accesat 
numai împreună cu Pachetul 1).

Intensitatea sprijinului public 
nerambursabil acordat în 
baza schemei de ajutor 

75.850.112 euro pentru finanţarea schemei 
de ajutor de stat «Silvo-mediu şi climă»

Agenţia de Plăţi şi 
Intervenţie pentru 
Agricultură anunţă 
prelungirea până 
la data de 04 
octombrie 2024, 
a primei sesiuni de 
depunere a Cererilor 
de finanţare pentru 
accesarea Schemei 
de ajutor de stat 
„Silvo-mediu şi climă”, 
aferentă Intervenţiei 
DR-07 „Silvo-mediu 
şi climă” din cadrul 
PS PAC 2023-2027.

După avizarea dosarului tehnic de 
către Garda Forestieră, solicitanţii 
pot depune, la Centrele Judeţene 
APIA, cererile de finanţare însoţite 
de documentele specificate 
în Ghidul solicitantului.
Solicitantul finanţării trebuie să 
îndeplinească condiţiile prevăzute 
în schema de ajutor de stat şi 
detaliate în Ghidul Solicitantului. 
Alocarea financiară pentru sesiunea 
1/2024 este de 75.850.112 euro.
Sprijinul financiar prin schema 
de ajutor de stat „Silvo-mediu şi 
climă” se acordă anual, ca sumă 
fixă pe unitatea de suprafaţă 
(hectar), proprietarilor (inclusiv 
Unităţilor Administrativ Teritoriale) 
de păduri din Fondul Forestier 
Naţional, în baza unui angajament 
încheiat pentru o perioadă de 
5 ani şi vizează compensarea 

de stat este de 100%.
Pentru suprafeţe mai mari de 500 
de hectare se aplică degresivitatea 
sprijinului financiar, astfel că 
nivelul plăţilor va fi ajustat.
Suprafaţa minimă pentru care se 
încheie un angajament pentru 
pachetul 1 este de 100 de hectare.
Proprietarii de terenuri forestiere care 
deţin suprafeţe mai mici şi/sau care 
nu îndeplinesc condiţiile de accesare 
se pot asocia pentru a aplica în 
cadrul schemei de ajutor de stat.
Pădurile încadrate în tipul I 
funcţional (TI – conform prevederilor 
amenajamentului silvic) nu sunt 
eligibile în cadrul schemei de 
ajutor de stat „Silvo-mediu şi 
climă”, iar terenurile destinate 
împăduririi sau reîmpăduririi 
trebuie să nu reprezinte mai mult 
de 15% din suprafaţa angajată.
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post 2027, ministrul Florin Barbu 
a evidenţiat necesitatea unui 
buget mai consistent alocat 
PAC pentru viitorul exerciţiu 
financiar, adaptat unui nivel 
echitabil al plăţilor directe, prin 
aplicarea principiului convergentei 
externe, dar şi pentru a compensa 
fermierii pentru aplicarea unor 
condiţionalităţi de mediu sporite.
Totodată, a fost subliniată 
importanţa identificării unei 
formule prin care toate statele 
membre să aibă un nivel similar 
al plăţii directe. Flexibilizarea 
cadrului legislativ, o mai mare 
libertate acordată Statelor 
Membre, precum şi identificarea 
de mecanisme de finanţare şi 
creditare avantajoase pentru a 
permite fermierilor introducerea 
inovării şi a noilor tehnologii în 
cadrul exploataţiilor agricole au 
reprezentat alte elemente din cadrul 
intervenţiei conducerii MADR.
În ceea ce priveşte contribuţia 
sectorului agricol la obiectivele 
Green Deal fără a pune în pericol 
competitivitatea fermierilor, România 
a susţinut că stabilirea ambiţiilor de 
mediu trebuie să ţină cont de nevoia 
de a menţine competitivitatea 
sectorului agricol. Astfel, a fost 
solicitată existenţa unei perioade 

Reuniunea informală a miniştrilor 
agriculturii de la Budapesta

În perioada 08-10 
septembrie 2024 a 
avut loc Reuniunea 

informală a Miniştrilor 
agriculturii din 

statele membre 
UE, desfăşurată la 

Budapesta, Ungaria, 
eveniment la care 

a participat şi 
Florin-Ionuţ BARBU, 
ministrul agriculturii 
şi dezvoltării rurale. 

O viitoare politică agricolă 
comună a Uniunii Europene 
axată pe fermieri este una 
dintre priorităţile orizontale ale 
preşedinţiei ungare a UE.
În contextul provocărilor recente cu 
care s-au confruntat fermierii, cum 
ar fi evenimentele meteo extreme 
cauzate de schimbările climatice, 
costurile ridicate ale inputurilor, 
efectele negative ale războiului 
sau perturbările pieţei cauzate 
de creşterea importurilor din ţări 
terţe şi având în vedere cerinţele 
tot mai stricte ale standardelor 
UE, Preşedinţia maghiară a UE a 
lansat o dezbatere a Consiliului 
privind Politica Agricolă Comună 
post-2027, pentru a cunoaşte 
aşteptările miniştrilor şi a sprijini 
Comisia să pregătească propuneri 
legislative pentru PAC post-
2027. Cu această ocazie, au fost 
analizate măsurile de sprijin 
ce urmează a fi implementate 
în perioada următoare pentru 
producătorii agricoli europeni.
În cadrul intervenţiei sale, referitor 
la principalele instrumente din 
cadrul celor doi piloni în perioada 

de tranziţie pentru implementarea 
elementelor de noutate introduse, 
care implică o serie de condiţii 
suplimentare, astfel încât fermierii 
să se poată adapta la noile cerinţe.
Referitor la revizuirea instrumentelor 
sistemului de management al 
crizelor, s-a reliefat necesitatea 
impunerii unei alocări financiare 
consistente atribuite rezervei 
de criză, precum şi a unor 
instrumente eficiente de susţinere 
a fermierilor în contextul crizelor. 
În egală măsură, pentru a putea 
valorifica aceste instrumente 
disponibile la nivelul PAC, a fost 
propusă oportunitatea creării 
unei reţele la nivelul statelor 
membre în cadrul căreia să fie 
prezentate modele de bune practici 
cu privire la instrumentele de 
gestionare a riscurilor, precum 
şi schimburi de opinii pentru 
a permite o îmbunătăţire a 
implementării acestor instrumente.
Reprezentantul României a 
solicitat, de asemenea, urgentarea 
distribuirii fondurilor europene 
destinate despăgubirilor fermierilor, 
regândirea derogărilor pentru 
neonicotinoide, precum şi 
extinderea eligibilităţii cheltuielilor 
pentru animalele de reproducţie.
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păioasele, să atingă o pondere de 60-
70% din suprafaţa cultivată, 5-8 % 
să fie alocată leguminoaselor anuale, 
iar restul să fie completat de culturi 
de primăvară funcţie de condiţiile 
anului. Aşa cum s-a văzut vara 
acesta, ”nici măcar floarea soarelui 
nu mai reprezintă o soluţie foarte 
profitabilă în multe ferme, când se 
obţin 600-700 kg /ha, şi cu costuri 
mari”, punctează Emilian Negrilă. 
Rapiţa, dacă avem ceva ploi şi un teren 
pregătit, se poate semăna până la 30 
septembrie, dar doar în condiţii cu 
şanse de reuşită, mai spune directorul 
de la Teleorman, care subliniază 
încă o dată necesitatea de a adapta 
structura de culturi la condiţiile fermei. 

Şi pentru că apa a devenit factorul 
cel mai limitativ, se impune folosirea 
ei mult mai judicioasă, cu eficienţă 
maximă. Directorul Staţiunii atrage 
atenţia asupra faptului că şi acolo 
unde există posibilitatea de irigare, 
de multe ori se face risipă pentru că 
”nu se fac studii sau alte intervenţii de 
ordin ştiinţific privind nevoile culturii în 
raport cu producţia, momentele optime 
de administrare etc.: ”Vedem cum în 
alte zone apa este restricţionată şi 
cred şi noi vom ajunge curând la aşa 
ceva. Cred că ar trebui să dezvoltăm 
amenajările pentru irigat acolo unde 
se poate în mod real şi eficient, iar 
în zonele unde se va ajunge mai 
târziu cu acestea, să se practice un 

Câteva recomandări privind alegerea 
structurii de culturi în sezonul următor

”În ultimii trei ani datele 
arată că avem producţie 
medie la porumb, la nivel 
naţional, mai mică decât în 
1989! Asta indică o orientare 
tehnologică, agrotehnică, 
ştiinţifică incorectă în politica 
de culturi agricole. Se face 
o risipă de suprafaţă, cu 
cheltuieli inutile. Ne minţim 
singuri cu cifre nerealiste 
în condiţiile în care în multe 
judeţe s-a recoltat foarte 
puţin porumb sau deloc.
Vor apărea schimbări rapide 
şi suprafeţele cu această 
cultură în ţară vor scădea 
destul de abrupt”, este de 
părere dr. Emilian Negrilă, 
directorul SCDA Teleorman.

Directorul instituţiei Emilian Negrilă 
explică faptul că trebuie să trecem la 
un sistem foarte economic de lucru, 
începând de la pregătirea terenului, 
administrarea îngrăşămintelor şi 
altor inputuri, inclusiv folosirea unei 
genetici foarte bine adaptate care 
şi-a dovedit valoarea în timp. 
”Să nu mai alergăm după vârfuri 
de producţie, ci să căutăm 
recolte stabile, cu randament 
bun”, este recomandarea sa.
Cum schimbări în modul de a lucra 
solul se produc deja, iar în multe 
ferme efectele sunt vizibile, directorul 
staţiunii crede că pentru sezonul 
următor trebuie schimbată şi structura 
de culturi: cele de toamnă, în special 
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sistem foarte economic de cultură”.
În contextul reducerii cheltuielilor, 
folosirea ”seminţei din pătul” poate fi 
o capcană, atenţionează dr. Emilian 
Negrilă: dacă la plante precum orz 
sau grâu se foloseşte din sămânţă 
proprie, până la un nivel de sămânţă 
certificată C2, C3 se mai acceptă, deşi 
nu este indicat de semănat. Dar dacă 
de la acest nivel încolo se continuă, 
chiar şi la aceste specii autogame 
ne putem trezi că în generaţia patru-
cinci plantele nu mai sunt ceea ce 
ştim noi, nu mai seamănă cu soiul 
original omologat. Sunt abateri mari 
şi se pierd exact caracteristicile de 
care avem nevoie. Pentru că noi 
nu mai avem în ferme o altă verigă 
tehnologică esenţială pentru păstrarea 
autenticităţii soiului: lucrarea de 
purificare biologică. De aceea o 
sămânţă care a trecut prin toate 
etapele de selecţie şi care este sigură 
din punct de vedere fitosanitar şi al 
purităţii biologice, va fi mai scumpă”.
Alte recomandări ale cercetătorilor sunt 
legate de densitatea de semănat care 
trebuie corelată cu disponibilitatea 
apei pentru fiecare bob. 
”În condiţii de secetă pedologică şi 
arşiţă, să revenim la unele tehnologii 
clasice în privinţa densităţii, care să 
asigure o cantitate de apă pentru 
fiecare plantă”. De asemenea atenţie 
deosebită cer lucrările de erbicidare şi 
de aplicare a produselor de protecţie a 
plantelor. Erbicidele, fie preemergente, 
fie postemergente, nemaiavând 
suficientă apă care să le levige sau 
lucrări de profunzime ale solului, pot 
influenţa negativ cultura următoare din 
cauza efectului de remanenţă. Aceeaşi 
recomandare de atenţie este şi pentru 
îngrăşăminte, care trebuie aplicate 
fracţionat pe doze, pe etape, localizat 
astfel încât pierderile de substanţe să 
fie minime. Cât priveşte fertilizarea de 
bază este o problemă, spune directorul 
de la Teleorman, pentru că începe 
să dispară ca verigă tehnologică. 

Pe terenurile alcaline sau cu reacţie 
neutră se mai pot administra 
îngrăşăminte tip sulfat de amoniu care 
să ”perturbe” puţin echilibru chimic din 
sol şi să pună la dispoziţia plantelor 
ionii de potasiu sau fosfor care sun 
blocaţi în sistemul coloidal. Iar azotul- 
anual, localizat, cu recomandarea 
folosirii azotatului de potasiu. Aşadar, 
în această toamnă va trebui să 
crească ponderea la cereale păioase, 
chiar cu extinderea suprafeţelor de orz 
(şi încet-încet acest lucru se întâmplă). 
La păioase însă trebuie acordată mai 
multă atenţie la structura de soiuri, şi 
mai ales la densităţile de semănat. 

Culturi alternative?
Echipa de SCDA Teleorman caută 
de mai mult timp soluţii alternative 
de a combate efectele secetei, fie 
prin agrotehnica solului, fie prin 
structura de culturi şi rotaţii. Au avut 
rezultate bune datorită geneticii 
alese şi/sau a tehnologiilor aplicate, 
în condiţiile în care mulţi alţi fermieri 
din zonă au avut pierderi serioase.  
”Noi de mai mulţi ani sugerăm 
căutarea de culturi alternative care să 
nu ocupe terenul o perioadă lungă, să 
aibă randament mai bun în condiţii 
de secetă etc. De anul acesta facem 
teste inclusiv cu mei, care a trecut 
de 3-4 tone/ha în aceste condiţii 
din sudul ţării şi are perioadă foarte 
scurtă de vegetaţie”, spune directorul 
Staţiunii. Dacă în anii anteriori culturile 
de acoperire au putut ajuta cultura 
de bază să dea producţii bune, anul 
acesta nici măcar acestea nu au 
făcut faţă căldurii excesive şi secetei 
prelungite din Teleorman, unde nu 
au fost precipitaţii timp de patru luni, 
cu doar 285 mm pe un an agricol. 
În consecinţă sezonul următor vine 
cu un deficit de umiditate pe o 
adâncime a solului de până la 1 m.
În opinia specialistului, sorgul poate 
fi o soluţie, dar în anumite condiţii: 
fiind o plantă mare consumatoare 

de elemente nutritive, fertilizarea 
pentru următoarele culturi trebuie 
făcută foarte bine, şi gândită pe 2-3 
ani înainte pentru a reface rezerva 
de nutrienţi din sol. Este o variantă, 
dar sunt necesare mai multe studii 
în diverse situaţii de cultură. 
”Nu este uşor de identificat 
alternative, dar treptat, pe măsură ce 
obţinem informaţii trebuie căutate 
şi alte soluţii, mai ales că evoluţia 
climatică nu este foarte încurajatoare. 
Perioadele lungi de secetă şi arşiţă 
vor deveni aproape normale”.

Restricţiile şi despăgubirile 
nu sunt soluţii eficiente 
pe termen lung
”Permanent de acum încolo trebuie 
să ne uităm la valorificare, la 
costuri versus venituri. Să regândim 
structurile de culturi şi agrotehnica, 
să ”periem” tehnologiile de balast de 
costuri astfel încât să putem asigura 
o producţie medie rezonabilă şi 
acoperirea cheltuielilor”, subliniază 
din nou directorul Emilian Negrilă. 
Faptul că se acordă nişte despăgubiri 
e bine, dar nu este o soluţie pe 
termen lung, nu rezolvă problema. 
Nu trebuie să devină un principiu 
de funcţionare! Agricultura nu poate 
supravieţui decât dacă se foloseşte 
orice resursă: tehnică, tehnologică, cu 
genetică de calitate. Din păcate nu 
sunt finanţate proiecte de cercetare 
a acestor factori precum nutriţia 
în condiţii de secetă extremă. 
Ce economie de piaţă este acesta, 
când păstrăm nişte reguli rigide 
stabilite arbitrar în care ne limităm 
doar la restricţii? Înţeleg din asta 
că statul nu doreşte să aibă agenţi 
economici performanţi. Se pot 
face o serie de parteneriate cu 
firme sau ferme performante în 
care orice element nou să poţi să-l 
aplici, dar nu într-un sistem închis 
în care avem numai restricţii, fără 
niciun efect economic palpabil”. Ro
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plasticitate foarte bună, reuşind 
performanţe remarcabile atât în 
climat mai blând, dar mai ales în 
climat mai arid, cu temperaturi 
ridicate în perioada de înflorire 
şi formarea boabelor. Soiul are 
o toleranţă superioară la rugini, 
o bună rezistenţă la frângere şi 
nu în ultimul rând o toleranţă 
îmbunătăţită la fuzarium. 
Talia mică-medie a plantelor 
permite cultivarea în tehnologie 
intensivă, cu aport ridicat de 
inputuri pentru obiective de 
producţie de peste 7 t/ha. 
În 2024, în cadrul testelor FAPPR, 
soiul Obiwan a obţinut rezultate 
foarte bune. La Caracal, judeţul 
Olt şi la Cetate, judeţul Dolj, a 
dat producţii de peste 8,4 t/ha. 
Kilas este un soi aristat, timpuriu, 
cu o capacitate de producţie 
foarte bună pentru grupa sa 
de maturitate. Se remarcă prin 
talia redusă şi tulpina elastică 
ceea ce îi conferă o foarte bună 
rezistenţă la cădere. Comparat 
cu soiurile înregistrate în urmă 
cu trei, patru ani, Kilas are o 
toleranţă îmbunătăţită la boli, 
în special la rugina galbenă.
S-a dovedit un soi constant în 
testările efectuate timp de 2 ani 
în Europa Centrală şi de Est, 
situându-se mereu în prima grupă 
de productivitate. În cadrul testelor 

FAPPR 2023 efectuate în 5 locaţii, 
soiul Kilas a realizat o producţie 
medie cu peste 9% mai mare faţă 
de recolta medie înregistrată la 
nivelul locaţiilor, clasându-se pe 
locul patru în competiţia cu alte 
50 de soiuri. Soiul are spicele lungi 
şi conice, de 8 – 10 cm şi are în 
medie 17 -19 spiculeţe pe spic. În 
condiţii foarte bune, spiculeţele 
de la bază au câte 4 boabe. 
„Anul acesta, cerealele păioase şi 
rapiţa au salvat fermierii pentru 
că au reuşit să dea producţii 
destul de bune, chiar şi peste 
9 t grâu/ha fără irigaţie.
Noi am avut suprafeţe pentru 
multiplicarea seminţelor pe 
aproximativ 700 ha atât în sud-
estul ţării cât şi în vest iar condiţiile 
pentru culturile de toamnă au fost 
destul de bune. Nu ştim care va fi 
situaţia în viitor, dar cu certitudine 
suprafeţele cultivate cu cereale 
păioase se vor mări. Avem emoţii 
cu privire la plantele prăşitoare, 
în special la porumb. Anul acesta 
suprafeţele s-au diminuat şi 
aşteptăm o minune, mai exact 
precipitaţii, ca să nu scadă şi mai 
mult. Sunt necesari 300 – 400 
litri/mp până în primăvară, la 
înfiinţarea noilor culturi, ca să 
dea curaj fermierilor să cultive 
suprafeţe mai mari”, a susţinut 
reprezentantul companiei. 

Soiuri de grâu RWA performante 
RWA oferă fermierilor o 
paletă cuprinzătoare de 
inputuri performante, în 
cadrul căreia portofoliul 

de seminţe reprezintă 
un segment important şi 
acoperă o gamă largă de 
culturi pornind de la cele 
de câmp până la cele de 

nişă sau de acoperire.

Valoarea geneticii oferită de 
RWA este confirmată şi de 
rezultatele testelor efectuate de 
Forumul APPR în cadrul Reţelei 
Independente de Testare şi Analiză 
în Câmp (R.I.T.A.C.), ce foloseşte 
metode ştiinţifice. Astfel, la 
cultura de grâu, două soiuri s-au 
remarcat atât prin productivitatea 
asigurată, adaptabilitatea la 
condiţiile pedoclimatice specifice 
diferitelor zone din ţară cât 
şi prin calitatea recoltelor. 
Constantin Iancu, director tehnic 
în cadrul departamentului 
de seminţe al RWA, ne-a 
vorbit despre caracteristicile şi 
performanţele acestor soiuri.
„În portofoliul comercial avem la 
cultura de grâu 4 soiuri însă două 
au oferit rezultate foarte bune 
în reţeaua de testare a FAPPR: 
Obiwan - pe care îl considerăm 
vârful nostru de lance şi Kilas, 
un soi nou prezent din acest an 
în oferta noastră pe care le-o 
propunem fermierilor. În anii 2021 
şi 2022 soiul Obiwan a ocupat 
primul loc în testele efectuate de 
FAPPR şi Kilas a ocupat în ultimii 
doi ani o poziţie foarte bună în 
clasamentul soiurilor de top.”
Obiwan este un soi consacrat, 
timpuriu, aristat, cu o capacitate 
de producţie ridicată. Are o A
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eficacitatea şi viteza de acţiune.”
Carnadine este absorbit pe cale 
foliară şi transportat acropetal, 
de la bază spre vârf. Produsul 
acţionează rapid prin ingerare 
şi contact. Având activitate 
translaminară, creează un 
rezervor în ţesuturile plantelor, 
ceea ce asigură un efect rezidual 
prelungit. Spectrul de combatere 
este foarte larg, pornind de 
la afide până la lepidoptere, 
purici, viermi etc. La cultura 
de rapiţă acţionează asupra 
gărgăriţelor, ţânţăruşului silicvelor 
şi gândacului lucios al rapiţei.  
În pachetul „Micul Carnadine” se 
regăseşte şi insecticidul piretroid 
de contact Faster Magnum, 
ce conţine substanţa activă 
cipermetrin. La doza de 0,05 l/
ha produsul asigură o protecţie 
superioară împotriva dăunătorilor 
importanţi din cultura de rapiţă.
Pachetul comercial „Marele 
Carnadine” mai conţine, pe 
lângă Carnadine, insecticidul 

de contact Kaiso Sorbie, pe 
bază de lambda-cihalotrin – un 
insecticid premium din grupa 
piretroizilor, ce acţionează 
atât prin contact cât şi prin 
ingestie iar eliberarea imediată a 
substanţei active asigură efectul 
de şoc asupra dăunătorilor.
„Cele două pachete comerciale 
ajută fermierii să aibă o cultură 
de rapiţă liberă de dăunători”, 
a susţinut Gabriel Nicolau, 
reprezentantul Nufarm. 
Pachetul „OSR Pro” reprezintă o 
soluţie eficientă şi avantajoasă 
pentru combaterea insectelor, 
buruienilor şi bolilor din 
cultura de rapiţă. 
Cu ajutorul insecticidului 
Carnadine sunt combătuţi 
dăunătorii specifici culturii 
oleaginoase, erbicidul 
Fusilade Forte combate 
buruienile monocotiledonate, 
iar Orius acţionează asupra 
agenţilor patogeni.

În cadrul evenimentului 
„Ziua porumbului” 2024, 
reprezentanţii companiei 

australiene Nufarm au 
fost prezenţi la standul 
companiei pentru a le 

prezenta fermierilor 
vizitatori oferta comercială 

pentru noul an agricol. 

În cadrul ofertei se regăsesc şi 
pachetele tehnologice special 
concepute pentru protecţia 
culturilor de cereale păioase 
şi rapiţă, acestea conţinând 
produse fitosanitare de calitate, 
eficiente şi la un cost atractiv.

Gabriel Nicolau, reprezentant 
tehnic în cadrul Nufarm 
România, a vorbit pe larg 
despre soluţiile propuse şi 
i-a îndemnat pe fermieri să 
contacteze specialiştii companiei 
pentru a primi informaţii 
suplimentare despre modul 
de acţiune al produselor şi, 
mai ales, despre utilizarea 
acestora astfel încât efectul lor 
să fie la nivelul aşteptărilor. 
„Suntem la începutul campaniei 
de toamnă şi compania Nufarm 
vine în sprijinul fermierilor 
cu câteva soluţii, la un raport 
calitate – preţ foarte bun.

Pentru rapiţa de toamnă avem 
în portofoliul Nufarm trei 
pachete: „Marele Carnadine”, 
„Micul Carnadine” şi „OSR Pro”. 
Primele două pachete conţin 
insecticidul sistemic Carnadine 
- pe bază de acetamiprid, a 
cărui formulare unică măreşte 

Pachete comerciale avantajoase 
Nufarm pentru campania de toamnă
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„Fusilade Forte este un insecticid 
graminicid care conţine substanţa 
activă fluazifop-P-butil şi 
înglobează tehnologia avansată 
ISOlink, ce include surfactanţi şi 
penetranţi în formulare, ceea ce 
înseamnă că are un control foarte 
bun şi rapid asupra buruienilor 
graminee din cultura de rapiţă. 
În pachet am adăugat şi 
fungicidul Orius, pe bază 
de tebuconazol, pentru a 
menţine cultura curată de 
boli la începutul vegetaţiei.”
Pachetele dezvoltate de 
Nufarm pentru cultura 
de rapiţă sunt concepute 
pentru a trata o suprafaţă 
agricolă de 20 de hectare. 

Erbicidarea de toamnă
În ultimii ani suprafaţa erbicidată 
toamna în cazul culturilor de 

cereale păioase a crescut. 
Soluţia Nufarm pentru efectuarea 
acestei lucrări constă în utilizarea 
produsului Saracen Delta şi 
noutatea din acest an este că 
erbicidul este comercializat 
împreună cu un adjuvant 
special pentru a prelungi 
perioada de eficacitate. 
„Erbicidul conţine două 
substanţe active: diflufenican 
şi florasulam, ce acţionează 
sinergic şi ne ajută să avem o 
eficacitate ridicată împotriva 
buruienilor dicotiledonate anuale 
precum veronica, turiţa sau 
samulastra de rapiţă Clearfield 
sau convenţională, precum şi 
samulastra de floarea-soarelui 
tolerantă la erbicidele pe bază de 
tribenuron-metil sau imazamox.
Noutatea din acest an este 
că oferim produsul împreună 

cu adjuvantul Grounded 
care va potenţa şi prelungi 
efectul substanţei peliculare 
diflufenican, astfel că eficacitatea 
produsului va fi foarte bună 
şi la un cost bun per hectar.
Saracen Delta este o soluţie 
de erbicidare care poate fi 
folosită atât în toamnă cât şi 
primăvara devreme, în ferestre, 
pentru că produsul acţionează 
chiar şi când sunt fluctuaţii de 
temperatură. Noi putem oferi 
fermierilor suport pentru a 
obţine cele mai bune rezultate. 
Le recomand să nu ezite să 
contacteze reprezentanţii 
Nufarm din teritoriu pentru a 
afla informaţiile tehnice cât 
şi comerciale privitoare la 
produsele pentru campania de 
toamnă”, a susţinut a susţinut 
reprezentantul Nufarm România. A
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Combaterea buruienilor este 
principala lucrare de îngrijire din 
cultura cerealelor păioase. Din 
cercetările Corteva Agriscience, 
pierderile de producţie în cazul 
culturii de grâu din cauza 
concurenţei buruienilor sunt 
aproximativ de 10 – 20%, dar 
pot ajunge în situaţii extreme 
până la 60 – 70%. Este foarte 
importat să scăpăm de concurenţa 
buruienilor problemă, precum: 
iarba vântului, toate speciile de 
veronica, turiţa, macul, samulastra 
de rapiţă şi rocoina (care încep să 
răsară în toamnă), prin aplicarea, 
încă din toamnă, de produse cu 
o activitate prelungită la sol.

Compania Corteva 
Agriscience are soluţia! 
Erbicidul Bizon™.

Lider de piaţă pe segmentul 
erbicidelor la cultura de cereale 
păioase, compania Corteva 
Agriscience are soluţii inovatoare 
pentru combaterea buruienilor 

Buruienile sunt plante 
fără valoare economică 

atunci când sunt 
întâlnite în culturi 

şi reduc producţia. 
Buruienile consumă apa 

şi nutrienţii din sol în 
detrimentul plantelor 

cultivate. De asemenea, 
acestea reduc spaţiul 
care revine plantelor 

cultivate, le umbresc, 
determină scăderea 

temperaturii la suprafaţa 
solului. Într-un lan în 
care sunt buruieni, 
plantele cresc mai 

firave, au rezistenţă mai 
mică la cădere, fructifică 

mai slab şi devin 
sensibile la atacurile 
de boli şi dăunători.

Bizon™ - pentru un start bun 
al culturilor de cereale păioase!
ALEXANDRA PETCUCI, Category Marketing Manager Erbicide - Corteva Agriscience România & Moldova
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atât monocotiledonate cât 
şi dicotiledonate din cultura 
de cereale păioase atât în 
toamnă cât şi în primăvară.
Produsul Bizon™ este un erbicid 
cu un spectru foarte larg de 
combatere şi efect de lungă durată 
împotriva buruienilor problemă 
din culturile de cereale păioase. 
Erbicid postemergent, selectiv 
pentru cereale păioase, se aplică 
în toamnă pentru combaterea 
buruienii monocotiledonate (iarba 
vântului, eficacitate >95%) şi a 
buruienilor dicotiledonate precum: 
samulastră de rapiţă (eficacitate 
>95%), speciile de muşeţel 
(eficacitate >95%), mac (eficacitate 
>95%), albăstrea (eficacitate >95%), 
viorele de ogor (eficacitate >95%), 
rocoină (eficacitate >95%), speciile 
de veronica (eficacitate >95%), 
traista ciobanului (eficacitate 
>95%), nu-mă-uita (eficacitate 
>95%), specii de sugel (eficacitate 
>95%), turiţă (eficacitate >95%) 
şi urzică mică (eficacitate >95%). 
Datorită efectului combinat al celor 
3 substanţe active (diflufenican, 
penoxsulam şi florasulam), 
Bizon™ are acţiune atât la nivelul 
solului, cât şi la nivel foliar, având 
un efect foarte bun, chiar şi în 

Eficacitatea erbicidului Bizon™  – 1 L/HA, 5 săptămâni de la aplicare

condiţii mai puţin favorabile, fiind 
independent de precipitaţii. 
 
Conform cercetărilor Corteva 
Agriscience, erbicidarea din 
toamnă cu Bizon™ oferă un 
spor de producţie potenţial de 
10% comparativ cu erbicidarea 
de primăvară, iar din punct de 
vedere economic, erbicidarea 
în toamnă cu Bizon™ este de 
cele mai multe ori mai rentabilă 
versus o erbicidare în prmăvară.
Erbicidul Bizon™ se aplică numai 
toamna, în postemergenţă, la 
culturile de grâu şi orz de toamnă, 
triticale şi secară, în doza de 1.0 
litru/ha, începând cu faza de o 
frunză până la 3 fraţi ai culturii 
tratate, cu excepţia culturii de 
secară, unde se aplică până la 
stadiul de 3-4 frunze. Perioada 

optimă de aplicare pentru 
combaterea buruienilor cu frunză 
lată este până la faza de 4 frunze 
ale buruienilor. Produsul se aplică 
atunci când temperatura aerului 
este cuprinsă între 5°C şi 25°C, 
pe plantele neatacate de boli şi 
dăunători, neafectate de îngheţ, 
secetă şi umiditate excesivă.

Beneficiile pe care le 
aduce erbicidul Bizon™ 
pot fi sintetizate astfel:
• �Flexibilitate în aplicare (BBCH 

11-23: de la faza de o frunză 
- până la faza de 3 fraţi);

• �Efect de lungă durată, asigurând 
o protecţie până la recoltare 
pentru buruienile ţintă;

• �Selectivitate foarte bună la 
culturile omologate: grâu şi orz 
de toamnă, triticale şi secară;

• �Fără probleme în rotaţie: 
se pot semăna cereale 
şi rapiţă de toamnă;

• �Siguranţă în caz de condiţii 
dificile în primăvară;

• �Timp suficient pentru 
lucrările de primăvară;

Aplicarea în toamnă reduce 
competiţia buruienilor cu 
plantele de cultură, pentru 
hrană şi apă, încă din primele 
stadii de vegetaţie, asigurând 
un start mai bun al culturii de 
cereale şi o trecere mai bună 
peste iarnă. Aplicat conform 
recomandărilor din etichetă, 
poate menţine cultura curată 
de buruieni până la recoltare!
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de semănat în cazul rapiţei, dar 
depinde foarte mult de ploile 
din septembrie”, spune Florin 
Guloiu, Crop Manager porumb 
şi sorg Lidea România.

El explică această decizie generală 
prin faptul că la cereale este o altă 
abordare: reprezintă o ”plasă de 
siguranţă” şi pentru rapiţă, motiv 
pentru care că se va semăna 
atât în epoca optimă, dar şi mai 
tardiv, poate chiar până în luna 
noiembrie, cât va permite vremea. 
Compania Lidea are în portofoliu 
şi soiuri de păioase care permit 
semănatul mult mai tardiv 

faţă de perioada optimă. 
”Per ansamblu ne aşteptăm 
la o creştere a suprafeţelor la 
culturile de toamnă”, conchide el.

Cu ce înlocuiesc fermierii 
suprafeţele de porumb în scădere?

Sorgul este una dintre 
speciile care este 
prezentă pe buzele 
tuturor, fermieri şi 
companii deopotrivă. 
Cu păreri pro şi contra, 
chiar şi cei mai sceptici 
acceptă faptul că au 
nevoie şi de alte culturi 
cu toleranţă mai mare 
la seceta prelungită, 
dar cu care să poată 
rămâne profitabili. 

Lidea este una dintre 
firmele care au promovat şi 
promovează cultura sorgului. 
Are avantaje agrotehnice şi 
de consum, atât furajer cât 
şi uman, incontestabile, dar 
piaţa noastră încă nu oferă un 
preţ atrăgător pentru fermieri, 
acesta fiind şi principalul motiv 
al reţinerii multora dintre ei. 
Ce alte variante de a înlocui 
suprafeţele de porumb 
în scădere avem?
”Este clară tendinţa către cereale 
sezonul acesta şi suprafeţele 
cu păioase vor creşte. Am 
constatat şi o creştere a intenţiei 
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Porumbul rămâne  
o cultură tentantă
”Porumbul rămâne o cultură 
tentantă pentru mai toţi 
fermierii români, ea aduce 
profit în condiţii normale. 
Este o cultură iubită şi ocupă un 
loc special în tradiţia noastră. 
Dar se simte de mai mult timp o 
tendinţă de reducere a suprafeţei. 
Şi va continua declinul, mai ales 
după un sezon ca acesta. 
Însă cifrele finale le vom 
afla în primăvară, în funcţie 
de precipitaţiile pe care le 
aşteptăm cu toţii”, spune Florin 
Guloiu, Crop Manager porumb 
şi sorg Lidea România.
În aceste condiţii, specialistul 
recomandă sorgul în suprafaţa 
de circa 10% din cea de porumb, 
ca o soluţie de siguranţă pe 
terenurile sau zonele unde 
nu plouă suficient. Încearcă 
să ofere informaţii cât mai 
corecte cultivatorilor. 
Ştiind că încă nu sunt suficient 
de multe date pentru condiţiile 
din ţara noastră, că nu este o 
cultură cu care fermierii să fie 
obişnuiţi şi să ştie elemente de 
detaliu la fel de bine ca la porumb, 
recomandările sunt de completare 
mai degrabă decât de înlocuire. 
”În condiţii optime, potenţialul 
porumbului este mai mare. În 
condiţii dificile, când de exemplu 

la porumb obţinem 3 tone/ha, 
şansele să se obţină 5 tone/
ha la sorg sunt mai mari. 
La cultura de sorg sunt şi 
câţiva factori importanţi pe 
care cultivatorii trebuie să îi 
ştie: de exemplu terenul ar 
trebui să nu fie foarte infestat 
cu buruieni monocotiledonate, 
pentru că sunt mai greu de 
combătut (nu imposibil). 
O altă cerinţă este pregătirea 
foarte bună a terenului (mai 
devreme) pentru că sămânţa este 
mică, se pune la o adâncime de 
circa 4 cm. Sorgul se seamănă 
atunci când în sol s-au atins 
10 grade C (calendaristic este 
foarte greu de precizat), dar 
după porumb sau soia. 
Un bun indicator ar fi răsărirea 
costreiului, fiind din aceeaşi 
familie au cam aceleaşi pretenţii 
termice. Nu este pretenţios în 
asolament, dat trebuie reţinut că 
are o capacitate mare de explorare 
a solului, acesta fiind caracteristica 
ce îi conferă toleranţa mare 
la secetă, alături de structura 
epidermei frunzei ce ajută planta 
ca evapotranspirţia să fie mult 
mai mică faţă de porumb. 
Talia plantei este mai redusă, 
tulpina înmagazinează apă, poate 
rămâne verde şi folosi apa în 
perioadele de stres. Temperatura 
la care se opreşte polenizarea 
este mai mare decât la porumb 
cu 3-4 grade, adică până la 33-34 
grade C, datorită structurii florii. 
Acestea sunt câteva dintre 
elementele care fac din cultura 
sorgului o alternativă atractivă, 
în condiţii de secetă şi arşiţă 
prelungită. Un alt avantaj ar fi 
că tulpinile de sorg se pot lăsa 
pe sol peste iarnă, pentru că 
ele vor putea degera şi astfel 
contribuie la creşterea cantităţii 
de apă reţinută în sol. 

Hibrizi de sorg cu 
toleranţă la nicosulfuron
Prezentaţi încă de anul trecut în 
parcelele experimentale, Lidea va 
introduce hibrizi de sorg toleranţi 
la nicosulfuron începând cu 2025.
Un prim hibrid de sorg cu bob 
alb, timpuriu, cultivat şi testat 
şi anul trecut, este Zealandia. 
Printre beneficiile acestei noi 
varietăţi sunt enumerate: vigoare 
bună la pornirea în vegetaţie 
şi sterilitate apicală foarte 
redusă, paniculul este compact 
şi are lungime 30 cm, talia 
plantei redusă, cu Stay green: 
foarte bun, textura bobului 
75% vitros, 25% făinos. 

Kalahari este un alt hibrid timpuriu 
cu toleranţă la nicosulfuron 
prezentat pe ww.lidea-seeds.com - 
panicul semicompact, talie joasă, 
stay green foarte bun, recomandat 
pentru utilizări multiple, atât în 
consum uman, cât şi furajer.
Această nouă direcţie de 
dezvoltare a hibrizilor de sorg 
cu toleranţă la erbicide va 
contribui la creşterea încrederii 
fermierilor de a lua mai mult în 
calcul cultura sorgului şi de a 
avea o producţie mai consistentă, 
astfel încât să crească şi piaţa. 
”Discuţia despre piaţă trebuie 
abordată din ambele direcţii: 
ca să fie cerut şi căutat la 
consumatorul final, trebuie să 
asiguri o masă critică, pentru 
că reţetele în furajare nu se 
pot schimba rapid atunci când 
nu ai marfă disponibilă. 

Probabil că dacă suprafeţele 
de sorg vor creşte şi se va 
atinge acea masă critică, va fi 
folosit mai mult şi implicit piaţa 
va creşte”, consideră Florin 
Guloiu, Crop Manager porumb 
şi sorg Lidea România. Ro
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12 m şi distanţa între rânduri 
de 25,4 cm. La această lăţime, 
pentru a avea o rezervă de 
putere şi pentru a nu încărca 
foarte mult motorul, este nevoie 
de un tractor de 400 CP. 
Vorbim despre un ansamblu 
destul de mare, cu toate acestea 
necesarul hidraulic nu este foarte 
mare pentru că semănătoarea 
a fost gândită să fie productivă 
şi eficientă. Poate lucra la 
viteze de 10 - 12 km/h şi cu o 
logistică bine pusă la punct - 
pentru că are un buncăr de o 
capacitate mare, poate să atingă o 
productivitate de 200 hectare/zi. 
Odată cu semănatul se pot 
administra şi îngrăşămintele 
chimice. În varianta prezentată 
astăzi, îngrăşământul este 
plasat sub sămânţă, dar există 
şi opţiunea ca fertilizantul 
lichid sau solid să fie 
administrat între rânduri. 
La eveniment am adus 
tot ansamblul (tractorul, 
semănătoarea şi buncărul) 
de la un fermier din judeţul 

Ialomiţa, care face şi prestări 
servicii. A lucrat anul trecut şi în 
ferma Elsit, unde se desfăşoară 
acest eveniment. Cred că au 
fost lucrate aproximativ 12.000 
de hectare în zonă, atât în 
ferma proprietarului, cât şi în 
sistemul de prestări servicii. 
Avem un feedback bun din partea 
fermierului, care ne-a spus că 
pentru următoarele două luni 
are agenda plină pentru a presta 
servicii cu această semănătoare.”
Semănătorile directe John Deere 
sunt ideale pentru tehnologiile 
no-till şi minimum-till, dar şi 
pentru cele convenţionale, se 
diferenţiază prin simplitate în 
operare, durabilitate, cât şi prin 
productivitate şi precizie de 
neegalat în orice condiţii de lucru.
Toate semănătorile, fie că 
vorbim despre plante prăşitoare 
sau păioase, sunt echipate cu 
tehnologie proprie John Deere 
pentru Agricultura de Precizie, 
ISOBUS şi Rata Variabilă; secţii 
de semănat patentate şi o 
diversitate de opţiuni disponibile. 

IPSO Agricultură a fost 
prezentă la evenimentul 

„Ziua porumbului” 
organizat la Orezu, judeţul 
Ialomiţa, cu câte un utilaj 

reprezentativ din gama de 
tractoare, încărcătoare 

frontale, sisteme de 
irigaţii şi semănători. 

O noutate în materie de 
semănători a fost maşina 
tractată John Deere N 540 
pentru înfiinţarea culturilor 
păioase în sistem no-tillage 
(semănat direct în mirişte).
Adrian Călin, specialist produs 
Crop Care IPSO Agricultură, 
ne-a oferit mai multe detalii.
„Semănătoarea a fost proiectată 
pentru tehnologia no-till, este o 
maşină grea, care poate prelucra 
terenul în orice condiţii, dar poate 
să fie folosită atât în sistemul 
de lucrări minime – minimum-
till, cât şi în cel convenţional. 
Este fabricată în SUA, la fabrica 
de la Moline şi este echipată cu 
tehnologie proprie John Deere. 
Avantajul principal al semănătorii 
este că presiunea de apăsare 
pe sol este reglabilă hidraulic 
din cabină, de la 75 kg până 
la 250 kg/secţie, ceea ce 
permite un control superior 
al adâncimii de lucru. 
Este o semănătoare versatilă, 
are un buncăr tractat de 19.300 
litri, împărţit în 3 bazine de 5.000 
l, 7.200 l şi 7.100 litri. Pentru 
înfiinţarea culturii de rapiţă poate 
să fie echipată cu un buncăr 
de o capacitate mai mică, de 
1.900 litri, pentru că în acest caz 
norma de sămânţă este mică. 
Maşina are o lăţime de lucru de 

Tehnologie no-till de la John Deere
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Cele opt încărcătoare telescopice 
SCORPION din portofoliul de 
produse CLAAS acoperă capacităţi 
de ridicare de la 3,3 la 6,0 t şi 
înălţimi de ridicare de la 6,7 la 10 
m. Cinci modele noi cu capacităţi 
de ridicare de la 3,3 la 4,2 t: 
SCORPION 733, 1033, 638, 738 şi 
742 au dat un nou suflu gamei, cu 
o serie de caracteristici de creştere 
a performanţei şi a confortului 
concepute pentru a oferi clienţilor 
mai multe avantaje decât oricând.

Mai inteligente, mai 
puternice şi mai stabile
Datorită presiunii hidraulice mai 
mari, noile încărcătoare telescopice 
SCORPION oferă o capacitate 
de ridicare mai mare cu până 
la 300 kg: 3,3 t pentru modelele 
de bază 1033 şi 733 şi 4,2 t 
pentru modelul SCORPION 742. 
În acelaşi timp, pentru a asigura 
echilibrul şi stabilitatea obişnuite, 
ampatamentul a fost mărit cu 100 

mm, cu modificări corespunzătoare 
la nivelul contragreutăţii spate.
Această clasă de echipamente 
beneficiază acum şi de funcţiile 
SMART LOADING, datorită noilor 
comenzi hidraulice cu pilot 
control electronic. Acum sunt 

Noile încărcătoare telescopice CLAAS din clasa de 3 şi 
4 tone asigură mai multă putere şi mai mult confort

CLAAS a lansat cinci 
noi încărcătoare 

telescopice SCORPION 
din clasa de 3 şi 4 

tone. Aceste modele 
prezintă îmbunătăţiri 
semnificative în ceea 
ce priveşte confortul, 
precum şi stabilitate 

îmbunătăţită şi 
capacitate de ridicare 

mai mare. Noua 
unitate VARIPOWER 3 
cu forţă de tracţiune 

sporită este disponibilă 
opţional pentru 

modelele SCORPION 
738 şi 742.

Confort şi ergonomie de excepţie: noua cabină cu vizibilitate de jur împrejur îmbunătăţită, comenzi repoziţionate 

şi sistem puternic  de aer condiţionat. Joystick-ul este poziţionat la îndemână, chiar în faţa cotierei dreapta.
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disponibile pentru operatorilor 
următoarele funcţii automate 
şi sisteme de asistenţă:
• �Revenirea automată a cupei 

în poziţia salvată anterior: o 
economie semnificativă de timp 
şi efort atunci când efectuaţi 
sarcini repetitive aproape de sol.

• �Funcţia de agitare automată 
a cupei: cilindrii de înclinare 
asigură golirea fiabilă a 
materialelor aglomerate 
şi distribuirea uniformă 
a materialelor vrac.

• �Retragerea automată a braţului 
telescopic (nu pentru modelul 
SCORPION 1033): braţul se 
retrage automat pe măsură ce 
este coborât braţul telescopic, 
reducând semnificativ sarcina 
de lucru a operatorului.

Motorul diesel Liebherr cu 
patru cilindri, de 105 kW/143 
CP şi 550 Nm oferă o putere 
hidraulică de maxim 160 l/m 
la o turaţie de 1.600 rpm, 
cu funcţionare silenţioasă şi 
eficientă din punct de vedere 
al consumului de carburant. 
În timpul încărcării, DYNAMIC 

POWER ajustează automat 
turaţia motorului în funcţie de 
unghiul joystick-ului şi astfel la 
viteza de ridicare şi de încărcare 
dorită. Această caracteristică 
unică asigură cicluri de încărcare 
mai rapide şi mai eficiente. 
VARIPOWER 2 şi VARIPOWER 
3: putere de tracţiune JAGUAR, 
aplicată cu precizie
Toate modelele sunt acţionate de 
transmisia hidrostatică puternică 
şi eficientă VARIPOWER 2 cu 
motorul puternic, eficient şi 
fiabil care a fost folosit de ani 
de zile la combinele de recoltat 
furaje CLAAS JAGUAR. În plus, 
noua transmisie VARIPOWER 3 
este disponibilă opţional pentru 
modelele SCORPION 738 şi 742. 
Cu un motor hidraulic dublu mai 
mare, această versiune transferă 
roţilor o forţă de tracţiune de până 
la 68 kN, o creştere de aproximativ 
20% în comparaţie cu VARIPOWER 
2 (57 kN). În ciuda acestei 
puteri suplimentare, unitatea îşi 
păstrează precizia familiară fără 
greş. VARIPOWER 2 şi VARIPOWER 
3 pot asigura o viteză maximă 
pe şosea de până la 40 km/h.

Operatorul în prim 
plan: ergonomie 
optimizată a cabinei 
şi sistem puternic 
de aer condiţionat
Cabina modelelor SCORPION 
733 - 742 a suferit o schimbare 
completă. Primul lucru pe care 
îl puteţi observa este protecţia 
exterioară. Apoi, uşa de acces 
parţial vitrată, care se deschide 
la 180 de grade şi are un geam 
custode pentru a îmbunătăţi 
ventilaţia cabinei. Noile 
compartimente şi plase pentru 
diverse obiecte oferă spaţiu amplu 
de depozitare în interiorul uşii. În 
plus, a fost îmbunătăţită izolarea 
fonică a uşii, pentru a reduce 
nivelul de zgomot din cabină. 
Coloana de direcţie reproiectată 
facilitează accesul în cabină 
şi, de asemenea, creează mai 
mult spaţiu pentru picioarele 
operatorului. Volanul poate fi 
reglat în înălţime şi adâncime, 
pentru a se adapta perfect 
nevoilor operatorului. Afişajul 
este acum poziţionat deasupra 
volanului, fiind astfel mai uşor de 
citit. Pedala combinată de frână/
frânare progresivă suspendată, cu 
suprafaţă mai mare, îmbunătăţeşte 
ergonomia la nivelul piciorului, 
asigurând un suport optim. Pedala 
relocată facilitează, de asemenea, 
îndepărtarea covoraşelor 
pentru curăţare şi înlocuire.
În dreapta volanului se află panoul 
de bord repoziţionat şi cu design 
nou, cu un ecran color de 3,5 
inch (ecran opţional de 7 inch). 
În faţă se află un compartiment 
uşor accesibil pentru smartphone, 
iar în stânga, noua unitate de 
control pentru sistemul de încălzire 
şi aer condiţionat. Temperatura 
şi acum şi viteza ventilatorului 
pot fi reglate continuu, în locul 
reglării în trei trepte. Unitatea de 

Confort şi ergonomie de excepţie: noua cabină cu vizibilitate de jur împrejur îmbunătăţită, comenzi repoziţionate 

şi sistem puternic  de aer condiţionat. Joystick-ul este poziţionat la îndemână, chiar în faţa cotierei dreapta.
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aer condiţionat a fost înlocuită 
cu o versiune nouă, mai mare, 
concepută pentru a îmbunătăţi 
semnificativ performanţa de 
răcire, asigurând răcoarea 
din interior în orice moment, 
chiar şi în zilele caniculare.

Joystick-ul a fost mutat în dreapta 
scaunului operatorului pentru 
a spori confortul. Joystick-ul şi 
alte comenzi cheie, cum ar fi 
controlerul pentru gamele de 
viteze, se deplasează acum 
odată cu scaunul operatorului, 
permiţându-i să-şi ţină braţul drept 
în mod confortabil pe cotieră în 
timpul ciclurilor de încărcare. 
După o zi lungă de muncă, pe 
măsură se apropie noaptea, 
un far LED suplimentar pe 
montantul A din stânga, 
cu funcţie Coming Home, oferă 
siguranţă suplimentară atunci 
când parcaţi în zone slab 
iluminate. Înainte de a parca 
modelul SCORPION, operatorul 
trebuie să apese o dată butonul 
de activare a funcţiei Coming 
Home, iar farul rămâne aprins 
pentru încă 60 de secunde după 
ce motorul a fost oprit pentru a 
ilumina zona din partea stângă a 
utilajului. Astfel, operatorul poate 
închide uşa cabinei şi pleca în 
siguranţă chiar şi pe întuneric.

Caracteristici 
practice pentru a 
uşura ziua de lucru
O altă caracteristică nouă este 
butonul de reducere a presiunii din 
stânga suportului pentru lumini 
spate. Este nevoie de o singură 
apăsare pentru a depresuriza 
conexiunile spate, facilitând 
introducerea şi îndepărtarea 
conectorilor hidraulici. 
Modelul SCORPION poate fi 
echipat cu o serie de echipamente 

Noile caracteristici cheie pe scurt:
• �Cinci modele noi SCORPION cu 

o capacitate de ridicare de 3,3 
până la 4,2 t şi o înălţime de 
ridicare de 6,7 până la 10 m.

• �Proiectare pentru cicluri 
de încărcare mai rapide 
şi mai eficiente.

• �Ampatamentul mai mare, 
contragreutatea modificată 
şi blocarea extinsă a direcţiei 
asigură stabilitate maximă 
pentru capacităţi de ridicare 
crescute, fără a compromite 
manevrabilitatea.

• �DYNAMIC POWER pentru 
o gestionare eficientă a 
turaţiei motorului.

• �SMART LOADING pentru 
automatizare  aconfortabilă 
şi asistenţă pentru operator 
într-o gamă largă de utilizări.

• �Transmisie VARIPOWER 3 
opţională pentru SCORPION 

738 şi 742: putere de tracţiune 
mai mare cu  20% pentru 
cele mai solicitante sarcini. 
Cabină nouă, cu ergonomie 
optimizată: coloană de direcţie 
subţire, reglabilă în înălţime şi 
adâncime şi pedală de frână/
frânare progresivă suspendată.

• �Cotieră nouă cu joystick integrată 
în scaunul operatorului

• �Sistem nou de aer condiţionat 
cu control precis al temperaturii 
şi al vitezei ventilatorului.

• �Uşă parţial vitrată a cabinei 
cu geam custode, blocare 
la 180 de grade şi buzunare 
de depozitare în interior.

• �Far suplimentar LED cu 
funcţie Coming Home.

• �Echipamente suplimentare 
practice, cum ar fi butonul de 
reducere a presiunii, rezervorul 
de apă şi suportul pentru 
perie şi lopată din spate.

suplimentare practice pentru 
curăţare şi întreţinere. Modelele 
echipate cu frâne pneumatice 
au o conexiune pentru un pistol 
de suflare cu aer comprimat 
lângă treapta cabinei. Astfel, 
zonele murdare pot fi curăţate 
şi impurităţile îndepărtate de 
adăpostul pentru utilaje sau de 

curte. Vorbind despre curăţare, în 
stânga spate poate fi montat din 
fabrică un suport pentru perie 
şi lopată, pentru a transporta 
până la două articole. Pe partea 
opusă există un spaţiu pentru 
un rezervor de apă detaşabil 
de 5 l, pentru spălarea rapidă 
a mâinilor la faţa locului.
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cu un cont pe CLAAS Connect, în 
mod gratuit, iar apoi poate avea, 
în primă faza, prelucrarea datelor 
transmise de către utilaje. Apoi 
pentru a putea obţine o hartă 
de productivitate şi o hartă cu 
aplicaţie variabilă a inputurilor 
trebuie cumpărate licenţe pe 
care le punem la dispoziţie 
prin dealerii noştri. Costurile 
sunt minime, aproape modice. 
Ideea de bază este ca fermierii 
să poată să fie productivi şi să 
beneficieze de performanţele 
maşinilor agricole”, a susţinut 
Marius Dinică, reprezentantul 
companiei CLAAS România.
CLAAS Connect reuneşte soluţiile 
de agricultură de precizie într-
un mod clar şi uşor de utilizat 
pe o platformă bazată pe 
cloud. Gestionarea utilajelor, 
a licenţelor, documentaţia şi 
aplicaţiile agricole de precizie 
sunt reunite sub o singură 
platformă – CLAAS Connect. 

Un sistem performant
Cu ajutorul sistemului automat 
de direcţie – CEMIS 1200, 
utilajul efectuează lucrările 
în teren extrem de precis. 

Diversele semnale de corecţie 
fiabile şi diferitele moduri de 
conducere asigură o funcţionare 
optimă în orice moment, 
evitând suprapunerile, utilizând 
întreaga lăţime de lucru şi 
reducând sarcinile operatorului. 
Semnalele de corecţie pot fi 
furnizate direct din fabrică, 
sau pot fi instalate ulterior.
Totodată, CEMIS 1200 poate 
comunica în timp real cu sistemul 
de gestionare a fermei şi acest 
lucru permite fermierilor să 
planifice cu uşurinţă sarcinile 
de lucru de la birou şi să le 
transmită direct la utilaje, 
după care primesc înapoi 
documentaţia în mod automat. 
„CEMIS 1200 nu este doar 
o componentă de ghidare 
a utilajelor, ci este practic 
elementul nostru de comunicare 
dintre fermier şi utilajul său. 
Această comunicare se face on-
line, live şi presupune transferul 
de fişiere, transferul datelor, 
prelucrarea datelor etc.”, a precizat 
Marius Dinică, product manager 
pentru soluţii digitale în cadrul 
companiei CLAAS România.

Performanţa maşinilor 
agricole nu este 

dată doar de dotările 
tehnice sau de puterea 
motorului, ci şi de cele 
care ţin de agricultura 

de precizie - care 
vin ca suport pentru 
fermieri astfel încât 
să fie mai productivi 
şi mai performanţi.

Compania germană CLAAS vine în 
întâmpinarea fermierilor cu câteva 
soluţii digitale care să mărească 
eficienţa fermelor. Despre 
acestea ne-a vorbit specialistul 
de produs Marius Dinică.
„Digitalizarea este un subiect 
de actualitate şi de mare 
importanţă. Agricultura modernă 
se transformă destul de rapid 
datorită tehnologiei iar aplicaţiile 
digitale joacă un rol crucial în 
creşterea eficienţei, iar Claas 
vine în piaţă, în competiţia din 
ziua de astăzi, cu soft-ul de 
management al fermei - CLAAS 
Connect şi, de asemenea, cu noul 
concept de ghidare CEMIS 1200.
Aplicaţia de management al 
fermei CLAAS Connect colectează 
şi analizează datele despre 
toate activităţile agricole în 
cadrul unei ferme şi acest 
lucru permite luarea deciziilor 
importante, de gestionare a 
resurselor, ceea ce înseamnă că 
ajută la reducerea costurilor şi 
îmbunătăţirea randamentelor.
Fermierul poate să aibă toate 
aceste informaţii la îndemână pe 
o singură platformă. Tot ce trebuie 
să facă este să se înregistreze 

Îmbunătăţirea performanţelor 
utilajelor cu ajutorul soluţiilor digitale
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operatorul va manevra volanul 
ca să menţină direcţia respectivă. 
În acest caz precizia pe care o 
asigură semnalul EGNOS este 
de 20 – 40 cm între treceri. 
Sistemul de ghidare electric 
presupune folosirea volanului 
electric AES. Acestui sistem 
îi mai spunem şi sistem de 
ghidare after market pentru că 
se poate monta pe orice marcă 
de maşină agricolă motorizată 
doar schimbând volanul cu AES. 
Pentru ghidarea hidraulică 
există două variante: poate 
să fie integrată în sistemul 
hidraulic acolo unde tractorul 
are pregătire pentru ghidare 
automată sau, în caz contrar, 

Eficienţă prin tehnologie

Cu o experienţă de 8 ani 
în domeniul digitalizării şi 
agriculturii de precizie, 
Mircea Pantea, product 
manager pentru brand-
ul Topcon Agricultură în 
cadrul companiei NHR 
Agropartners, ne-a 
vorbit despre produsele 
menite să eficientizeze 
lucrările agricole.

„NHR Agropartners a devenit anul 
trecut dealer autorizat Topcon 
şi a inclus în portofoliul său 
toate produsele pe care această 
companie de renume internaţional 
le fabrică pentru agricultură.
Topcon are colaborare directă 
cu Deutz-Fahr, dar şi cu 
alţi producători din piaţă. 
Produsele Topcon pot fi 
integrate ulterior şi pe maşini 
agricole ale altor brand-uri. 
În ce priveşte sistemele de 
ghidare, le putem împărţi 
în trei categorii: manuale, 
electrice şi hidraulice. 
La sistemele de ghidare manuală 
avem pe ecran cărarea pe unde 
trebuie să ruleze maşina şi 

putem instala valva hidraulică 
EHi, concepută de Danfoss 
împreună cu Topcon. Sistemele 
de ghidare automată, electric şi 
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hidraulic, pot asigura mai multe 
nivele de precizie începând de 
la semnalul de corecţie gratuit 
EGNOS de 20 – 40 cm, până la 
cele satelitare de 15 cm, 2,5 cm 
şi RTK de 2 cm între treceri. 

Topcon poate utiliza în 
cazul semnalului RTK 
ambele variante:
 - �RTK NTRIP – unde este necesar 

o conexiune internet şi semnalul 
de corecţie de la furnizorul 
acestuia – în România 
compania de stat ANCPI prin 
site-ul www.rompos.ro. 

- �RTK RADIO – unde este 
necesară o staţie bază ce 
transmite semnalul de corecţie 
RTK prin undă radio direct la 
receptorul GNSS montat pe 
tractor. Poate fi staţie bază 
locală în fermă (10 – 12 km 
acoperire) sau staţie bază 
mobilă (max. 5 km acoperire). 

Oferim fermierilor două precizii 
satelitare: StarPoint - ce asigură 
o precizie de 15 cm între 
treceri şi StarPoint PRO, care 
oferă o precizie de 2,5 cm. 
Abonamentul pentru semnalul 
StarPoint este disponibil doar 
1 an, iar pentru StarPoint 
PRO poate fi lunar sau anual, 

deoarece oferă flexibilitate şi 
neîntrerupere în timpul lucrărilor. 
Opţiunile sistemelor Topcon 
sunt nenumărate, 
printre ele 
situându-se 
întoarcerile 
automate 
la capăt 
de rând, 
conectarea 
unui ecran 
extern la 
consola 
Topcon prin 
opţiunea Xtend 
cu ajutorul unei 
aplicaţii mobile etc.”

Controlul utilajelor
„Cea mai simplă modalitate 
de control al utilajelor este 
prin terminalul ISOBUS, pe 
care îl conectăm la sistemul 
Topcon astfel încât toate 
informaţiile despre utilaj să le 
avem disponibile pe monitor. 
Pe sistemele Topcon putem 
să lucrăm cu până la trei 
implemente ISOBUS odată.
O altă variantă este XLinks 
care conectează interfaţa unui 
controler existent cu consola 
Topcon X pentru a obţine 
controlul automat al secţiunilor 
şi al ratei variabile de inputuri.
Aş dori să specific faptul 
că aplicând o rată variabilă 
de inputuri nu înseamnă 
neapărat o recoltă mai bogată, 
ci una uniformă, la care ai 
posibilitatea să economiseşti 
îngrăşăminte chimice şi produse 
de protecţia plantelor. 
În situaţia în care un fermier 
nu doreşte să schimbe utilajul 
agricol, noi îl putem transforma 
într-un utilaj ISOBUS adăugându-i 
un calculator electronic. Practic, 
cu software-ul integrat în 

consolele noastre transformăm 
acel utilaj în unul cu terminal 

ISOBUS şi utilitatea sa cu 
certitudine creşte.

Toate monitoarele 
Topcon au 

aceeaşi 
interfaţă, 
sunt uşor de 
memorat, 
meniul 
este în 
limba 
română 
şi poate 
să fie 

configurat 
în funcţie 

de nevoile 
utilizatorului. 

Topcon oferă şi un sistem 
pentru controlul hidraulic al 
adâncimii de lucru astfel că 
utilajul va menţine aceiaşi 
adâncime pe întreaga solă. 
Totodată, oferă şi soluţii pentru 
cântărirea recoltelor în timp 
real. Mulţi producători de 
maşini agricole le integrează 
încă din fabrică, însă există şi 
posibilitatea să le putem adăuga 
noi ulterior. Sistemul creează 
hărţi de randament pe care 
fermierii le pot folosi pentru 
a îmbunătăţi productivitatea 
prin acţiuni concentrate 
acolo unde este nevoie. 
În portofoliul companiei regăsim şi 
staţii meteorologice ce se fixează 
pe plafonul maşinilor agricole şi 
afişează date despre temperatură, 
umiditatea relativă, viteza şi 
direcţia vântului direct din teren. 
La maşinile de erbicidat 
majoritatea producătorilor 
folosesc senzori de înălţime 
pentru a menţine rampele la o 
anumită distanţă faţă de sol/
cultură atunci când se aplică 
tratamente fitosanitare. Senzorii 
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Norac, deţinuţi de Topcon, pot fi 
montaţi ulterior pe maşinile care 
nu dispun de aceste dotări. 
De asemenea, putem monta pe 
maşinile agricole camere video 
pentru o mai bună supraveghere a 
împrejurărilor în cazul în care nu 
avem vizibilitate direct din cabină.”

Soluţii digitale de 
management agricol
„Pe partea de digitalizare, avem 
în portofoliu modemuri externe 
care se pot monta pe maşinile 
agricole şi pot transmite în mod 
automat în platforma agronomică 
Topcon Agriculture Platform (TAP) 
informaţii cu privire la parametrii 
de funcţionare a utilajelor, 
lucrările efectuate, etc.. Cu 
ajutorul acestor modemuri putem 
oferi chiar şi asistenţă la distanţă. 
Pe platforma agronomică 
fermierul îşi poate vedea solele, 
le poate încărca, îşi poate crea 
lucrări, linii de ghidare, perimetre 
virtuale, poate face prescripţii, 
poate gestiona flota de maşini 
şi avem chiar şi opţiunea de 

imagistică satelitară a culturilor 
agricole. Este o platformă open 
source, ceea ce înseamnă 
că acceptă informaţii de la 
majoritatea producătorilor, este 
uşor de utilizat şi intuitivă. 
Important este că într-o singură 
platformă este integrată atât 
partea agronomică, cât şi cea 
referitoare la managementul flotei. 
Nu în ultimul rând, TAP poate fi 
folosită şi în fermele zootehnice 
pentru gestionarea digitală a 

hranei animalelor şi eficientizarea 
fluxului de lucru prin schimbul 
de date şi generarea de 
rapoarte pentru optimizare. 

Fermierii se pot informa 
despre produsele Topcon dacă 
accesează pagina de web topcon-
agricultura.ro şi pot fi contactaţi 
de un specialist la completarea 
formularului de contact. Vrem 
să facem cunoscut faptul că 
suntem pe piaţă cu produse de 
top, premium. Receptoarele GPS 
sunt produse în SUA, monitoarele 
în Germania, iar volanele 
electrice şi cablajele în alte ţări 
din Europa. Garanţia standard 
a produselor este de 2 ani. 
Ne dorim ca fermierii să fie 
deschişi la tehnologie, la 
nou, pentru a putea vedea 
beneficiile”, a mai adăugat 
specialistul Mircea Pantea, 
reprezentant NHR Agropartners.

Digitalizarea şi agricultura de 
precizie sunt domenii în care 
fermierii români, care au avut de 
recuperat un decalaj enorm faţă 
de fermierii europeni în ce priveşte 
tehnologizarea şi capitalizarea, pot 
fi pe picior de egalitate cu aceştia, 
într-o economie globalizată.
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juriului, pentru că ambiţia 
sa era nu doar organizarea 
concursului, ci şi o jurizare cât 
mai profesionistă şi mai corectă. 
În plus, a dorit ca doamnele şi 
domnii să fie reprezentaţi în 
mod egal în juriu, ceea ce l-a 
dus la o formulă de 10 juraţi. 
Au fost jurizate 37 de probe de 
la 13 producători, folosindu-
se fişa de evaluare OIV. 
Au fost făcute clasamente pe 
niveluri de zaharuri specifice 
spumantelor (brut natur, 
extrabrut, brut, extrasec, sec, 
demisec, dulce), după preferinţele 
doamnelor, respectiv domnilor 
şi după metoda de obţinere 
a spumantelor (tradiţională, 
respectiv Charmat).

Anul următor, cu ajutorul 
somelierului Zoltán Szabó, 
concursul a fost organizat în 
zona centrală a Bucureştiului. 
La această ediţie Tiberiu Onuţu 
a reuşit să coopteze şi alţi 
juraţi de mare valoare care au 
dat greutate concursului (Iulia 
Scavo, Zoltán Szabó, Valentin 

În luna noiembrie va avea loc a VI-a ediţie a 
concursului de vinuri spumante româneşti

Pornit ca o ambiţie 
personală, Concursul 
de Vinuri Spumante 
Româneşti organizat 
de Tiberiu Onuţu 
(deţinător www.
viesivin.ro) a rămas 
până acum singura 
competiţie dedicată 
acestei categorii 
de vinuri. Dorinţa 
şi ambiţia sa este 
să păstreze în 
continuare caracterul 
exclusiv naţional al 
concursului, astfel 
încât spumantul 
românesc să fie 
adus ”la lumină” 
şi să fie promovat 
aşa cum merită.

Participând în 2018 la un concurs 
local de vinuri spumante şi, 
considerând că se poate face o 
jurizare mult mai bună, a decis să 
organizeze propriul concurs, doar 
cu spumante produse în România.

Cum a evoluat concursul 
Prima ediţie s-a desfăşurat în 
noiembrie 2018. Având deja 
relaţii cu producători de vinuri 
efervescente (relativ puţini la noi 
în ţară, aproximativ 25 la acel 
moment) şi bun cunoscător al 
soiurilor de struguri pentru vin 
cultivate la noi, Tiberu Onuţu a 
reuşit să convingă pe cei care 
produceau vinuri spumante să 
participe la o astfel de competiţie. 
O altă provocare a fost formarea 
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Ceafalău, Horia Hasnaş). 
Acest lucru a transmis 
încredere într-o jurizare corectă 
producătorilor. De asemenea, 
a inclus în juriu şi persoane 
cu potenţial de performanţă 
(Olimpia Pleşa-Branhuber şi 
Ruxandra Păduraru), obicei 
care se va permanentiza. 
Începând cu această ediţie a 
fost folosită o fişă proprie de 
degustare, mult mai detaliată, 
care a înlocuit fişa OIV. Au 
fost înscrise 44 de probe de la 
17 producători. Faţă de ediţia 
precedentă au fost spumante 
nefiltrate şi spumante obţinute 
prin metoda Asti. După ediţia 
2019 se poate spune că acest 
concurs a câştigat foarte 
mult în notorietate, fiind mult 
mai prezent în media.

La a treia ediţia, graţie 
unor sponsori generoşi, 
a fost şi o componentă 
internaţională a juriului. 
Pe lângă comisia de la Bucureşti, 
a mai fost o comisie la Iaşi, 
organizată de Cintia Colibaba, 
şi o comisie la Nisa, în Franţa, 
organizată cu sprijinul DipWSET 
Iuliei Scavo. Aceasta din urmă 
a reuşit să aducă juraţi de 
top (Elizabeth Gabay MW, 
Rod Smith MW) specializaţi 
pe acest tip de vinuri. 
A fost concursul cu cea mai 

mare expunere şi cu cel mai 
mare număr total de juraţi: 26. La 
această ediţie au fost înscrise 40 
de probe de la 16 producători. 

Ediţia a patra a avut loc în 
noiembrie 2022, în paralel la 
Bucureşti şi la USAMV Iaşi. 
La Bucureşti au fost 5 juraţi 
noi, printre care şi Anne-Wies 
van Oosten din Ţările de Jos, 
stabilită în România. Aceasta a 
făcut o foarte bună publicitate 
spumantului românesc pe 
toate canalele media la care 
a avut acces. La această 
ediţie au fost înscrise 42 de 
probe de la 16 producători. 

Ediţia din 2023 s-a desfăşurat 
în tandem, la Bucureşti 
şi la Amsterdam Wine 
Academy, unde s-a implicat 
în organizare Iulia Ţigău. 
Aceasta a reuşit să aducă 
degustători cu mare experienţă 
(Master of Wine, studenţi la 
Master of Wine, scriitori de vin, şi 
chiar un influencer). Şi la această 
ediţie organizatorul s-a bucurat 
de prezenţa în comisia de la 
Bucureşti Annei-Wies van Oosten. 
Anul trecut au intrat în concurs 
46 de probe de la 13 producători. 

Având în vedere că anul acesta 
au apărut alţi trei producători 

de spumante, sunt aşteptate în 
jur de 60 de probe de la cei 25-
30 de producători români de 
spumante din România. Alături 
de juraţii din Bucureşti, vom 
avea şi un juriu la Londra care 
va degusta vinurile noastre.

Cu ce se distinge 
acest concurs naţional 
de spumante
Începând cu a doua ediţie, 
Tiberiu Onuţu a avut ambiţia 
de a-şi concepe propria fişă de 
degustare, mai detaliată decât 
cea a OIV, în care se diminuează 
ponderea punctajului pentru 
vizual şi se creşte ponderea 
celor pentru componenta 
gustativă şi impresia generală. 
Un alt aspect de punctat este 
că, la fiecare ediţie, Tiberiu 
Onuţu asigură un loc în juriu 
pentru cel puţin un ”debutant” 
în arta jurizării spumantelor. 
Se mândreşte şi cu faptul că 
anul trecut mai mulţi specialişti 
şi-au exprimat dorinţa să facă 
parte din juriul care degustă 
probele de vinuri spumante. 
Tiberiu Onuţu vede acest 
concurs nu doar ca o simplă 
competiţie între spumante şi/
sau producători români. Este o 
oportunitate pentru industria 
aceasta de a-şi ”deschide şi 
alte uşi”, deoarece spumantele 
româneşti sunt extrem de 
puţin cunoscute chiar şi printre 
consumatorii noştri. El consideră 
că producătorii ar trebui să 
profite mai mult de aceste 
expuneri ale vinurilor lor şi la 
juriile din afara ţării, să fructifice 
participarea lor şi să nu se 
limiteze doar la ziua concursului. 
Acesta este scopul final al 
prezenţei la degustare, spune 
organizatorul singurului concurs 
de vinuri spumante din România. Ro
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 Ordin Nr. 301 / 26 Iulie 2024 
pentru aprobarea transmiterii unor 
bunuri din infrastructura secundară de 
irigaţii aparţinând domeniului privat 
al statului, aflată în administrarea 
Agenţiei Naţionale de Îmbunătăţiri 
Funciare şi situată pe teritoriul 
Organizaţiei utilizatorilor de apă pentru 
irigaţii Târgu Trotuş din judeţul Bacău, 
în proprietatea acestei organizaţii. - 
M.O., Partea I, nr. 748 / 31 Iulie 2024

 Decizie Nr. 267 / 1 August 2024 
privind exercitarea, cu caracter 
temporar, de către domnul Adrian 
Savu a funcţiei publice vacante din 
categoria înalţilor funcţionari publici de 
secretar general adjunct al Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale. - M.O., 
Partea I, nr. 754 / 1 August 2024

 Hotărâre Nr. 959 / 8 August 
2024 privind plata cotizaţiei anuale 
a Agenţiei de Plăţi şi Intervenţie 
pentru Agricultură, ce decurge din 
calitatea de membru cu drepturi 
depline la Asociaţia Panta Rhei, 
aferentă anului 2024. - M.O., Partea 
I, nr. 790 / 9 August 2024

 Ordin Nr. 298 / 23 Iulie 2024 
privind modificarea anexei la 
Ordinul ministrului agriculturii şi 
dezvoltării rurale nr. 1.205/2018 

pentru aprobarea Nominalizării 
arealelor viticole şi încadrării 
localităţilor pe regiuni viticole, 
podgorii şi centre viticole. - M.O., 
Partea I, nr. 791 / 12 August 2024

 Ordin Nr. 314 / 7 August 2024 
pentru modificarea şi completarea 
anexei la Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
nr. 117/2023 privind criteriile 
de eligibilitate, documentele 
justificative, condiţiile şi modul de 
implementare a intervenţiei IS-V-
01 „RestructurareaM.O., Partea I, 
nr. 901 / 6 Septembrie 2024.

 Ordin Nr. 347 / 5 Septembrie 
2024 privind stabilirea unor măsuri 
suplimentare pentru controlul 
şi eradicarea pestei micilor 
rumegătoare. - M.O., Partea I, 
nr. 899 / 5 Septembrie 2024

 Ordin Nr. 314 / 7 August 2024 
pentru modificarea şi completarea 
anexei la Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
nr. 117/2023 privind criteriile 
de eligibilitate, documentele 
justificative, condiţiile şi modul de 
implementare a intervenţiei IS-V-
01 „Restructurarea şi reconversia 
plantaţiilor viticole“ din cadrul Planului 

strategic PAC 2023-2027. - M.O., 
Partea I, nr. 809 / 14 August 2024

 Ordin Nr. 332 / 23 August 2024 
privind modificarea şi completarea 
anexei nr. 1 la Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale nr. 
266/2017 pentru aprobarea Procedurilor 
de control şi verificare în vederea 
autorizării plantaţiilor producătoare de 
struguri destinaţi obţinerii de vinuri 
cu denumire de origine controlată, 
indicaţie geografică sau varietale, 
autorizării producătorilor de vinuri 
cu denumire de origine controlată, 
indicaţie geografică sau varietale, 
certificării vinurilor cu denumire de 
origine controlată, indicaţie geografică 
şi a vinurilor varietale şi stabilirii 
însemnului de certificare a calităţii 
vinurilor cu denumire de origine 
controlată, indicaţie geografică şi a 
vinurilor varietale îmbuteliate, precum 
şi pentru aprobarea cuantumului 
taxei pentru autorizarea anuală a 
plantaţiilor viticole destinate obţinerii 
de struguri pentru producerea 
de vinuri cu denumire de origine 
controlată, indicaţie geografică sau 
varietale şi a cuantumului taxei de 
certificare a vinurilor cu denumire 
de origine controlată, indicaţie 
geografică sau varietale. - M.O., 
Partea I, nr. 910 / 9 Septembrie 2024
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